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Ter 3<’ttt«tifgefe^cirtroitrf 
ift and) geftern nodj'nidjt ber śFommiffion 
iiberwiefen worben, fonbern bie ©ebatte ift 
ouf peute bertagt. ©ic interpellation bed 
filbg. Sr. Sirenbt, betreffenb bie gaplung bon 
SSetetanenbcipulfeit auf ©nmb bed Sefepcd 
bom 1. iuli 1899, muptc geftern don ber 
Xoaedgrbnung abgefefct werben, ba ber 4?err 
©taatsfefretar bed Beid)Sfd)apamtd, weldjer 
beren Bemitwortimg iiberuommen battc, er- 
trnnft war. Sic BerPanblungen iiber ben Boll- 
tarif batten and) geftern bie (IRitglieber bed 
Śaufed nur febr fparlid) angeloift. Sic ®e- 
batte wurbe burd) ben ?lbg. Sr. Beumer (ntl.) 
eingeleitct, berfelbe bob perbor, bap ed feinc 
Bartei mit ©einigtlmung erfiiHc, baft in ber 
fo widjtigcn grage ber tfolltarifrcform Sanb- 
Wirtbfdjaft unb gnbuftric £anb in $dnb 
gepen. Sie inbuftric ift in ridjtiger Grfcmtt- 
■ńiB ber Begiepungen gwifdjcn flanbwirtpfdjaft 
unb inbuftric aid Brogubeuten unb Slonfit- 
mcnłen bereit - ber Sanbiuirtljfcbaft 311 be= 
loilligen, wad btefed widjtige ©lieb unfered 
Grrocrbdlebend gu feiner Grpaltung braucpt. 
Surd) taufenb handle wirb ber Wupcn ber 
baraud entftept, aud) ben Slrbcitern gufliepeit. 
Gr glaubc baper nidjt im entferntcften an bie 
fdjaubererregenben ©efdjidjtdjen bon bem 
Glenb, bad angeblid) burd) ben neucn ĘoHtarif 
peraufbcfcpworen werben foli. Sic Slritif, bie 
ber greipanbel, namentlid) bie freipdnblerifcpe 
Breffe, an bcm autonomen golltarif geiibt bat, 
ift burdjaud bcrfcblt. Gd wirb ba immer fo 
getban, al§ ob ed fid) barin um bie Sapę pan* 
belt, bie ©eltung crbalten follcn, wapreub 
tbatfddjlidi bod, nur bie Sapę angegeben finb, 
bie wir im Slampfe um bie .ęanbeldbertrdge 
■mit bem SluSlanbc braudicn. Sm Slllgemeinen 
crbdlt ber und borgclegte ©cncraltarif wopl 
bie ridjtigen Stipe, fiir cingclne Slrtifel cr- 
fdłeint aber bie Bollbolie nodj niept gcniigenb, 
fiir anbere fdjcint cine Grmdfeigimg an= 
gebradyt. Slbg. Siófufe 1'13. b. 8.) fiibrte aud, 
bafj ber Słcididtaujlcr c§ Pcrftebe, bad ju Per» 
piillen, Wad er cigentlid) wcine; feinc (bed 
3łcbncr§) greunbe wfirben iliń niept nad) fci- 
nen 9ieben, fonbern nad) feinen ©paten be* 
urtpeileii. £>anbclśwcrtrage paltcn fic niept 
fiir notpWenbig, fonbern fiir mbglid), trenu bie 
Śonfdpe angemeffen normirt wiirben. 9lid)t 
bie 9teigung, ben SKaarenauśtanicp Pcrtragd= 
mdfeig git erwcitern, fci bie llrfacpe ber §an» 
beldOertragc gcwefcn, fonbern es- fcicn poli= 
tijdje ©riin.be mdfjgfbenb gcwefcn. Sic 
bcutfdjc eanbwirtpjdwft fei bainald tpatfćidp 
lid) oerfauft toorben. Stud) bicfc Sorlagc
pabc wic bie uon IS91 92 ben gePler, bafj fic 
bie Sntercifcn ber Snbuftrie auf SToften ber 
fianbroirtbfrfiaft bcuorgitgc. Sladibem nod) ber 
»bg. Sed (3tr.) gicmlid) belanglofe 9luś« 
fiiprungcn gcmad)t parte, crfolgtc «ertagung.

Tie cid)i?ftcm^clabnnbeit.
©efonbere Seatptung ueroicnt bei ber ®e- 

urtbeilung ber ginitapmePerpaltniffe be§ beut* 
fcpen J)teid)v bie ©eftaltung ber 9łeid)dftcmpcP 
abgaben. ©cfanntlid) maren bie Gmnapmen 
au§ biefem Slbgabenjweige in tVolge ber am 
1. Sult 1900 eingetretenen bebeutenben Slcnbc- 
fungen ber SlPgabefape fiir bad gtatdjapr 1901 
erbebtid) popcr aid fiir bie uoraiifgegaugcue 
Beit veraufdilagt. SHaprcnb in bcm Gtat fiir 

■ L9CM1 ber ganje ginnapmegweig mil 53,7 UtiU 
rlionen iWarf cingcftcllt war, umfafitc er im 
©tat fiir 1901 nid)t weniger aid 100,1 fUiillio* 
nen Wart, alfo cin fPiebr non 4G,4 fUtil'lionen. 

: gd pat fid) injWifdjcn bcraudgeftellt, bap bie 
ŚrWartungeii, weidje man an bie Grpbliung 
ber ®dpc ber fReicpsftcmpelabgaben unb beren 
grgdngung burd) bie <Sd)iffdfrad)turfunbcn« 
fteuer gefniipft pat. nid)t, ober wcnigftcnS nor- 
laufig nid)t in ©rfullung gepen werben. Sn 
bem ®oiljaI)re oom (September 19(X) bid Sluguft 
1901 finb ftatt ber bon ber 'Borfenfteuer fiir 
ein SQf>r erwarteten 53,s SJHllioncn nur 28,2 
SKillibncn eingefommen. Sie ttoofeftcucr fiir 
fiSribatlottcricn Pat ftatt ber erpofften 6,6 2)?il- 
lionen nur 4,7 epbraept unb bie (Scpiffdfradpt- 
uriunbenfteuer Pat ftatt 1.5 ąjjillioneh etwa 
bie $alfte abgeworfen. Slitf ©rnnb biefer Sr- 
faprungen ift man bei ber (Scpapung ber Gin­
napmen fiir 1902 unb beren GinfteKung in ben 

Gtat init groper iBorficpt borgegangen. 9)tan 
pat, ba fid) in golge ber Slbgabeniapduberun 
gen grope Unregelmapigteiten in ben Gin- 
napmen bcraudgeftellt paben, nid)t, Wie ge- 
wbpnlid) bad Sluffommen in ben leptuerfloffe- 
nen 24 SWonaten, fonberit nur badjenige bet 
leptcn 12 Wi'onate gu Srunbe gelcgt. Uliait 
pat nur 6 fbiillionen Wart ju ber ®rutto-SoH- 
Ginnapme biefcS Beitraumcd bei ber Steiter 
fiir 2Bertppapiere mit Wiidficpt barauf guge- 
fd)lagen, bap burd) bie in ben SOTonaten ®lai 
unb Suni 1901 ftattgepabten Sorbet)teuerun- 
gen bie Ginnapmen in ben folgenben IDtonaten 
gejdjmdlert finb unb pat wetter 2 Wiillionen 
bei ber fioofefteuer fiir ijfribatlotterien mepr 
angereepnet, Weil fiir biefe Soofe natp § 30 
bed 9teid)dftempelgefeped bie SSerboppelung bed 
Slbgabefafied erft mit bem 1. Sonuar 1902 in 
boilcni Umfange in Slraft tritt. Sluf biefer 
©runblagc ift man nad) Slbgug ber Grpebungd- 
foften bei ber fBbrfenftcuer ju einem Slnfabe 
bon 33,5 SWillioncn fbłart, bei ber Soofefteuer 
fiir fgribatlotterien gu einem foldyen bon 6,6 
aiiiUionen unb bei ber Sdpiffdfradpturfunben- 
fteuer bon % SDHIlionen gelangt. Sie Steuer 
fiir bie Soofc ber beftepenben 8 Staatdlotterien 
finb unter Bugrunbelegung ber neueften 
llottericpldne auf 39 Sltillioiicn Wiarf beran- 
fdjlagt. Sndgefamt ift fomit ein Setrag bon 
79,8 SiiHiouen pcraudgefommen, ber gegen 
ben Gtatdboranfdjlag fiir 1901 um 20,3 SJillio- 
nen guriidbleibt.

Tie Stffnfbanfc.
Ser Sdjulbantfragc Wirb jept cine be- 

fonberc Jlufmcrffamfeit gewibmet unb finb 
bagu bie iDiittbeilungen bon Sntcreffe, Wcldic 
in ber Icfeteu (Sibling ber tpolptcipnifdjen Se- 
fcKfcpaft in Berlin frerr Sob. Chiller marpte 
iiber bie ^orbenmgen, Wcld)e man im Sntcr­
effe ber Spgicne an cine gute Odiulbanf ftellen 
nntp unb iiber bie IBerfudye, bie ?(nforbcrungcn 
praftifd) git Ibfen. Bn ben befannteften Gr- 
fepeinungen, bie auf bad (sipen in fcplecpten 
®d)ulbanfeit guriirfgefiiprt Werben, gebbren 
bie bcrfd)iebencn Sormeit ber Diiitfgratdbcr- 
friimmung, bie bei Wabcpen nod) mefir aid bei 
.Qliaben unb gwar fo pattfig auftreten, bap 
man ben faft paraboy flingenben Sap auf- 
fteden Fann: bie fd)icf geworbenen fUbenfdien 
finb bio normalen. Sie gunepmenbe .Gur.v 
fidytigfeit uitfcrcr (Sdiulfugcnb wirb ebenfalld 
bdufig mit ber (Sdjltlbanf in iBerbwtbung ge- 
braept; bitrcp bie (cptere finb and) itngiinftigc 
i&lirfungen auf Sungen- unb .'pergtpdtigfcit 
berliorgerufen toorbeit. 9luf bie Suft- unb 
Viditnerpdltniffe iibt bie St'onftruftion ber 
Sdmlbanf ebenfalld einen Wefeiitfidjcn Gin- 
flap and. IRegierungd- nub TJauratp Oepmfc 
fommt in einem foeben crfd)icncnen SBerfe, 
geftiitst auf wiffenftpaftlidje Untcrfudiungeu 
jablrcidier Jvorfdier,. gu bcm (Stplup, bap bie 
Suftnerfdiledjterung tn ben Scpulcn cine ber 
Wcfenttirtiftcn llrfodkn ber burd) bie ®d)iile 
beranlapteit IWinberiing ber Solfdgefitnbpeit 
fci. 9lttd) bie bei (5d)iilerit auftretenben Gr- 
icpeinungen, wie TOattigteit, Sfopffdjmerj, 
llcbelfeit it. f. w. finb bauftg auf biefen Uni- 
ftanb guriirfmfiibren. Sie Semperatitr ber 
(sdyulluft ift ebenfalld bon ber .Qonftruftion 
ber ®anfe abpangig. Sei Sanfen mit j?up- 
brettern ftepen bie Siipe ber ©dpiler nad) 
iWcffungcn tn ber fallen SaDredgcit um 3—4 
©rab warmer aid am Supboben. Ser Sdntl- 
ftaub wirb ebenfalld nidyt imwefentlid) non 
bent ®au - ber ©ante beeinflupt. 9lad) ben 
Unterfudjungen fDfetyritpd entpalt jebed 
©ramm (Sdntfftanb einc llftillion Saftericn. 
(Sacf fanb in 1110 ©ramm ©djmup, bie er 
unter ben Citcrrollcn ber ®anfe einer einjigen 
Berliner ©dntlflaffe pernorpoltc, 2% dltiniar- 
ben ^ilgfeime. Sicfe teinie mtiffcn ntdyt cine 
Snfeftion perborrufen, aber fie fbnnen ed 
tpitn. Gin $>auptfaftor gur ©efeitigung. biefer 
fieime ift bie Dłcinigung. ®ei ben iiblupen ant 
Soben feftgefepraubten '■Banfen ift cine mangel- 
bafte SReittigung felbftuerftdnblid). Sedpalb 
ift bie in alien neucn 'Berliner (Sdmlett eiitgc- 
fiiprte, am 'Boben feftgefdjraubte ®d)iilbanf 
ein arger SRipgriff. Ginen Bortlieil paben 
biefe Banfe jeboep barin, bap fie gfoetfifcig 
finb. Saburcp paben bie SuftOerpaftniffe eine 
burd)fd)lagcnbe Berbcfferitng erfapren.

Ter SSrejdjener ^rojefj
Wirb peute im fReitpdtag in einer SntcrPcHa- 
tion gur Spradic fontmen, abet bie „fflorbb. 
2lllg. Btg." Pat gu bemfelben bereitd einige 
Sludfuprungen gemadjt, ed peipt barin: Sie 
fatpolifcpc Śtabtfdjule in 88refd)en japlt in elf 
^laffen 641 fiinber, bon benen 110 ber Ober- 
ftufe angeporen. Sie fbrbcrt bie fłinber bid 
gum bollen SSerftdnbntp ber beutfdjen Spracpe, 
unb ber Staub bed Unterridjtd liep ber 3tcgie- 
rung in 'Bofcn feinen Bweifel bariiber, bap bie 
fBoraudfetjungcn ber Dberprdiibial-'Beftim- 
muug bom 27. Dftober 1873 fiir bie in biefem 
gatte borgefdiriebeiie Ginfiiprnng beutfdjen 
9teIigiond-Untcrrid)ted gegeben Waren. Srop- 
bent befdirdnftc bie iRegierung biefe fOtap- 
napme auf bie ifinbcr ber Cberftufe, nadibcnt 
fie itod) einmal burd) eine befoitbere fRebifion 
feftgeftellt pattc, bap bie ftinber ber bret SUaffen 
ber Dberftufc ber beutfdjen Spradje bnrdjaud 
madjtig ivaren. Ser bcutfdje 9ieligioiidimter- 
rid)t Pcgaitn uadi ben biedjdprigctt ©fterferien 
unb ed geigte fid) and ben t’lntworten ber Bin- 
ber, bie Willig gegeben wurben, bap bie Stinbcr 
bem Uuterrid)te boiled- 'Berftdnbnip entgegen- 
bradjten. 9lacp etwa biergelm Xagen anberte 
fid) bad Bilb. Bmtadjft weigertcu fid) cingelne 
Siinber, bie beutfepen iReligiondbucper mit nad) 
£>aufe gu nepincn: aiibcre bradjten fie gurittf. 
Sn fteigenber gopl lepnten bie .tiinber ab, im 
Dleligiondunterridit auf bcittfdje gragen gu 
antworten ober bie geftcllten Slufgaben, g. B. 
bad '’’(udivenbiglernen eined SrircpenliebeS, gu 
Ibfen. Ser Slreidfdjulinfpcftor fragte bedpalb 
am 4. Biai miittblicp bei ber fRegiernng an, wie 
fid) bie Seprcr biefem SBibcrftanbe ber Stuber 
gegenfiber bcrpalten fallten, berbot and) ben 
Seprcru gleicpgeitig, felbftftanbig gu Bfidjti- 
gungen ber Stuber gu fdireiten. Bon ber (Regie­
rung erpielt ber frteidfdjulinfpeftor bie 2Bei- 
fung, bie Sinber, wcldic bie i’liifgaben niept 
lernten, nadjfibeii git ' Iaffcit unb fo weit fie 
©rop ober ilBiberfpcnftigfeit geigten, audj 
fbrpcrlicpc Bf'djtigung anguwenbeu. ?Ud ber 
SreiSfcpulinfpeftor, ber ben Sdiulbetrieb felbft 
fortbauernb iibcrWadjtc, am 20. 'IRai in ber 
Sdyule erfepien, fanb er, bap bon ben in ber 
(Religion bentfd) iinterridjtetcn Slinbern 26 gu- 
riitfbepaltcn Waren, wcil fie fid) geWeigert pat­
ten, eiit bon bem Scprer borgefd)riebcne5 Sort 
(SRaria) nmpgnfpredjen unb einen Sap in bcm 
beutfdjen PiPlifdjeu ©efd)id)tdbud)c gu lefen. 
Ser Sireidfcpulhifpcftor ermabnte bie S'inber 
freuttblid), bad ipnen fiir bie fRadyblcibeftitnbe 
aufgegebene .Sieb gu lerncn, unb cntliep, aid 
er nad) ciniger 3eit mieberfam, bon ben nod) 
guriidPcpaltcnen Sinbcrn aUe bicienigen, bie 
ftd) ipm gegeititber nidyt Pefonberd tribcr- 
fpenftig geigten. Gd blfeben indgcfaint nur 14 
Śinber guriief, bie nad) bcm 2Rape bed befunbe- 
ten ©roped forlvrlidie Strafen erpieltcn, bie 
fid) in iiidpigcii ©rengen bewegtat. 5Rit einem 
biinnen tRobrftod erpielteit 3 Btiibdjen je 1 
®d)Ićige aitf^jebe .Canb, 3 iWabcpcn unb 1 
Snabe jc 3 Sdjldgc, 1 VFnabc unb 5 'Biabdien 
je 2 .Sdjldge auf jebe. $anb unb 1 finabc 2 
Sdjlcigc auf bad ©cfdp. Ser gauge Borgang, 
auf ben Weber ber ?(udbrucf „Biippanblung", 
nod) ber yiudbntrf „'IRaffcngiidjtiguiig" papt, 
Wiirbe faum in iwitcren Wreifen Beadititng 
gefunben paben, wenn fid) nidjt baran ber 
Xumult aitgefddoffen battc, ber git bem Urtpeil 
bed Saubgeridjtd. in Gfncfeit gefiilirt pat. ?luf 
biefen Borgang foil (jicr nid)t tveiter eittgegan- 
gen Werben, Weil bad gcridjtlidjc Berfapren 
nod) fdjwebt. iRitr ift gegenfiber ben grobeit 
Gntftellungen in einem Śpeile ber Breffe per- 
OorgUpebeu, bap fid) unter ben wegeft ipred 
Wibcrfpenftigen Berpalfettd im SReligiondunter- 
rictit Hor ober ait bent 20. iRai fbrperlid) ge- 
ftraften Sinbern Fein Stub einer ber in 
©nefen tierurtbeilten Bcrfoncn befinbet. Sad 
bie fRegierung bcm Sireidfdjuliufpeftor am 4. 
SRai miinblicp aid Seifung gegeben battc, ift 
bemnaepft am 15. Suni in einer fdjriftlidjen 
Berfiigung Wie folgt gum Wudbritrf gcbradit: 
„ftinber follcn nidjt bedpalb, Weil fie im bent- 
fdjen fReIigiondunterrid)t nidjt antworten, 
fbrperlid) gcgudjtigt Werben; biefe Strafe tritt 
vielmepr nur cin, wenn fid; mit bem paffWen 
llngeporfam offeitc flitflcbiiitng gegen bie 
Scpulorbnung berbinbet." Sie fRegierung 
fiept anbere 'IRittel ber Sdjulbidgiplitt bor, um

aHmdlig, in rupigem geftpalten an bem fiir 
ridjtig erfanntcii SBege ttieber georbnctc Sdjitl- 
bcrpaltniffc in SBrcfdjen perbeigufubren. Sap 
bied bid jept nod) nidjt gelungen ift, barf bei 
ber flirt, Joie ber SBrefcpcncr gall audgebeutet 
worben ift, nidjt befrembeu. Ginigc SHnber 
finb fo weit gegangen, ipre Blitfcpiiler, bie fid) 
ber Slnorbnung iprer Seprcr fugten, befepimpft, 
gefd)lagett unb mit Stcinen geworfen gu 
paben; im ©efangunierriept paben fidi 13 
?.Rabd)cn geWeigert, cin bciitfdjcS patriotifdjed 
Sieb gu fingen, ba fic Bolinncn fcicn; ein 
Snabe bat fid) in getneinen Befdjimpfungctt 
gegen unfer $crrfd)crpaud bergattgen. $ier- 
gegen mupte trop bed audgegcbeiten Sdjlag- 
Wortd: „Sie BFaffengudjtigungcn bauent fort” 
ernft cingcfdjritten werben._________________

Tic $orgiinfle tn SemBcrg 
tauten geftern im bfterreidjiftpen flbgcorb- 
ncteiibaufc gur Spracpe. Sn Beantwortung 
ber Snterpcllationen ber f’lbgeorbiteten (Ro- 
manowitfep unb Breiter iiber bie Borgdnge in 
Semberg erflart ber fOHnifterprafibent Sr. Don 
Soerber, bap bie pierper gelangten ernften 
(Radjridjtcn iiber angeblicpe Uebcrgriffe bon 
Boligeiorgaitcn fid) nadj amtlidien Bcriditeu 
aid weitergebetibe Gntftellungen bed Sadjbcr- 
palted bcraudgeftellt patten. Sic Boligci babe 
unter ben fdjtoierigften Bcrpdltiiiffen ipre 
Bflidjt getpan, unb entfpredje indbcfonbcrc 
aud) bic Slngabc, bap fie obne borperige 3Bar- 
nung gegen bie Wenge borgegangen fei, nidjt 
ben '■©patfadjen. Smmcrijin Wollc er ber- 
fpredjen, bap etwaige borgefaHenc Brtfjgriffe 
ben ©egenftaub genaucr Gnnittelungen bilben 
Wiirben. ,,Sd) bin", faprt ber SRinifterprafl- 
bent fort, „nur nieittcr Bflidjt nadjgcfonimcn, 
wcitn id) nadj Beginn ber ©emonftrationen 
fofort angeorbnet babe, bap feitend ber Be- 
pbrben billed borgcfcljrt werbe. um weitere 
2lud|cprcitungen gu berpiiten." ©ie fRegierung 
fei Weit entfernt. bic nattonalen Gmpfinbttn- 
gen unter ipre SWntrollc gu nepmen ober ben 
©eift foldjcr Vlitfwallungcn gu mipbcittcn. 
Slllein Wie fic bie Bflidjt babe, iiber bic bffent- 
lidic fRnpc git wadjen, erudite fic fid) indbe- 
fonberc aucp bafiir beraiitroortlid), bap bie 
intcrnationalcn Bcgiebitngen ber HRonardjie 
bor jeber Bcrbittbitug mit ittitcren Bortomm- 
niffen bcWabrt blcibcn. Sic fRegierung tonne 
bic Bulaffigfcit einer Ginmtfdjitng cincd an- 
beren Staated in bie pcimifdjcn 'llitgelegen- 
pciten nidjt gugeben unb tnadje fem §epl 
baraud, baf; ipr and) bic llcbertrcibuugcn in 
ber Breffe nidjt gwcrfbicnlidi erfdjcincn. Slbcr 
fie glaubc am patriotifdjften git panbcln, wenn 
fie bic Greigniffe nidjt joweit gebeiljen laffc, 
bap fie aid chic Berlcbung cincd fremben 
Staated andgelcgt Werben fonnten. ,,S<P 
finbe", impede Ser BHnifterprdfibcnt fid) Wet­
ter, „bied gu fagen, um fo notiiWcnbiger, aid 
id) mit Begitg auf bic Weiune Stage ber .perreu 
Stbgeorbnetcn Brcitcr unb ©enoffen git er- 
wibern pabe, bap ber BHnifter bed 9Fcupern 
gar fetnc Bcranlaffitng gu GrFlarungen battc, 
wie fie ben Suterpcllantcit PorgufdjWebm 
fepienen, Weil bic fRegierung pfliditgemap ipr 
Borgcljcn ftetd im bollften Gittflange mit ber 
intcrnationalcn Bolitif ber SRonardyic gc- 
ftaltete."

s?hi$ bent 9łcirt)c.
©er Si’aifer ift mit Sefolgc geftern Biittag 

12i/4 Ubr in Blep cingetroffen. Bum Gm- 
pfange waren ber giirft non Bfcp unb ber 
Bring Don Blep, foWie ber Sanbratlj Don $ep- 
fing tmb ber Biirgcrmcifter Saalmann an- 
Wefenb; bie .Qriegcnicreine unb Sdjitlcr bet 
giirftenfdjule bilbcten Spalier. (Rad) furger 
Ijerglidjer Begritpitng begab fid; ber fil'aifer mit 
bem giirften in offeitcnt SBagen unter ben 
Snrralirufeit ber 'IRcnge nad) bent Sdjlop, wo- 
felbft berfelbe non ber giirftin itnb ben bereitd 
harper cingetroffencn ©often begriipt Wurbc. 
Sagben fanben geftern nidjt ftatt. — ©er 
Slonig unb bic Slbitigin lwu SBiirtciuberg Wer­
ben im Saufc bicfeS Blonatd gum Bcfudtc bei 
bcm V. BMcb’fdjcn Grbpringenpaarc in Botd- 
bam eintreffen. Bei biefer ©elegenljeit foil 
aucp bie Saufc bed iiingften Gnfeld bed Sb nig;- 
SBilljelm ftattfinben. — Bring Scopolb bon 

Dfenburg, Sopn bed 1899 berftorbeuen giirftefl 
Slarl Bfeiiburg-Birftcin, pat fid) mit ber Brin» 
geffin Dlga BFaria bon Sadjfcn SBeimar, Sotp- 
ter bed berftorbeuen Bringen Herrmann, ber- 
lobt. — ©cr ©eneralftabdargt ©r. b. Seittliofb 
ift gum orbcntlidieii .*?onorarprofc)for in ber 
Berliner mcbiginifdjen gafultat ernannt wot- 
bcn. — Sent Staatdminifter $entig in Mo- 
burg ift unter Scforirung mit bcm ©ropfreug 
bed fiidjfifdjcn ^aiworbcitd bon bem (Regie* 
rimgdberwefcr Grbpringen Jpobcitlópe-fiangen* 
burg ber ?(bel bcrlieljcn. — ©eftern beging bet 
©berprafibent ber (Rpeinprobing, Baffe, feincti 
70. ©cbiirthtag. Sic Stabt Bonn ernanitte 
ifm guni Gprcnbiirger. — Bur pun bort japrigen 
Subclfeicr ber Berliner llnincrfitat, bic im 
Sąbre 1910 betoorftept, werben fdjon jept bic 
erften Borarbeitcn in bic 9Bcge gclcitct. Ju- 
iiacpft ift man babci, cine grope .Qommiffion 
emgufepen, in ireldje bic bier gatultdten Hire 
Bcrtreter ciitfenben. ©ie ©auptarbeit wirb 
cine Se|djidjte ber lluiberfitiit feiit. — Bont 
(Reftor ber Scipgigcr Uniberfitat wirb biirdj 
?lnfd)lag befannt gegeben, bap auf ©rttitb 
einer Bcrorbmtng bee- Multudminifteriumd bad 
(Rcifcgcugnip bon rujjifdjen Bidbdjcngmnna- 
ficn audiiapmdlod niept mepr aid genfigenbe 
©ritnblagc fiir bic Grlangnng bed $brer* 
fdjeind an ber Scipgigcr Uniberfitat angefeben 
wirb. — Sic Bergberwaltung ber Saurabiitte 
bat auf Clnratpen einer bbperen Stelle belt 
audlanbifdjen, indbefonbere ben galigiidieit 
©rubenarbeitern fiir (Rcujapr gefiinbigt. Sic 
Wirb an beren Stelle iinbcfdjdftigtc beutfdic 
Slrbciter in ©ienft ftellen. Gnttaffcn werben 
800 Cludlditbcr. — S>’ Ulm ift cin toiirtem* 
bergifdjer fiatpolifcntag gufainmcngetrctett, 
ber fid) fiir 9.Rbndjdtlbfter unb fonfefftoncllc 
Sdjule audgefprodjen bat.

Teiitirfihiub.
Berlin, 10. ©egember. giir bad fom- 

ntenbe Sopr foil unfer Blarincperfonal — ab- 
gefepen bon ben Bcamten — 33 408 ftbpfc um- 
faffen. ©ad Secoffigicrforpd wirb indgefamf 
1569 Bcrfoncn ftarF fein, unb gWar 1394 ©ffi- 
giere unb 175 ŚRarincargtc. Bon ben 1394 
©ffigicren finb 1054 Seeoffigicre, 183 URarine- 
ingenienre, 46 ©ffigierc ber Blariiteinfantericg 
63 ber drtiUcrieberwaltung, 32 bed Sorpebo- 
Wefcnd itnb 16 bed 2Rincmrefen§. Bon ben 
Seeoffigicrcit finb 3 SIbmirale, 4 Bigcabmirale, 
It .^’ontreabmiralc, 57 Si'apitane gur Sec, 119 
gregattciifapitanc, 128 ItapitdnleutnantS 
erfter Piaffe, 92 .Slapitanlcutnantd gWeitet 
ftlaffc, 348 ©bcrleutnantd, 253 Scutnantd. 
©ad 5Rannfdjaftdperfonal betriigt 31839 
SRann, Ijienmter 1426 ©edoffigiere, 6824 
Unteroffigicrc, 22 289 ©emcinc unb 1300 
Sdiiffdjungen. ©ad Bcamtcnpcrfonal, gu bent 
and) ber ClmtdfeFrctdr bon Xirpip gclibrt, gdpÓ 
indgefamt 2067 Borfoncn. Sceoffigierafpiran- 
trn follcn 601 borpanbai fein, unb gwar 401 
gapnridjd gur Sec unb 200 Sefabettcn. Bon 
ben 183 Sngeniciircn finb fiinf StRarinecpef- 
ingenieure, 5 (IRarincftabdingcnicurc, 63 
Biqrincobcringeiiicurc unb 86 ŚRarinc- 
ingenienre. Um ben rafcp fid) fteigeniben Be- 
barf an Si’flcawiwen gu beden, finb feit bem 
Sabre 1893 12 Obcrmafcpiniften aid S«- 
genicure berWenbet unb gleid)geitig gu iiber- 
ctatdmdpigcn flRarineingenieurctt bcfbrbcrt 
Worben. Sic etiitfmeifter, bie bidher nur ben 
gelbwcbelrang batten, fallen Bang unb Gin- 
fommen ber ©edoffigiere crbaltcn; fic finb gur 
SidH'rftclluiig guter Sdjicplciftungeu unb gitr 
artillcriftifd)cn (Rudbilbung ber SRannfcbaft 
unentlicljrlid).

— (Reiierbingd foil fid) ber Si'aifcr gu cinet 
Scunbgcbung gegen bad ©uell beranlapt ge* 
fepen paben, bie, wenn fid) bic Slngabcn bar* 
iiber beftatigen folltcn, nidjt berfcplen biirftą 
groped jluffepen gu erregen. SBie ndinlidj bie 
„Botdbamer Beitung", ber aUcrbiugd bic Ber- 
antwortung fiir bic nadjftebenbcit 9lngaben 
gufdfft, iebt nadjtriiglid) erfapren paben wifi, 
begab fid) ber .Q'nifer am bortgen Sonntag, 
ben 8. ©egember, nadj bem .Qirdjgang in bad 
(Regimentdpaud bed 1. ©arbe-JRegimentd gu 
ftup, wopin fdnitlidw ©ffigierc bed BcgimenW 
refoplen waren, unb wo and) .G-ricgdminiftcr 
b. ©opler unb ©cncralleutitant b. .Qeffel fid) 
eingefunben patten. Ser Soifer trug nidjt bic

fpamit, ob ed wirtlidj ber fyalt fein Wirb. 9Iber

immcr nod) iibertroffen finben."
,,©ad bat man und and) in Brunnen ge-

erwiberte Xpeoborc in bcrfelbcit l interejjantc ©orf mit feiuer italienifdjcn Be- 
, bic Scpbllenen mit iprett ftcilcn 

bie uitaufpbrlid) bonnembe

„Sie fepienen mcinc (IRittpeilungen iiber 
Sbre fVreunbiit nidjt mit Biiptraucn aufgu- 
ncljmcn," fagte fic; „barf id) Wohl bermutben, 
ba?- Sie ber Same bariiber gcfdjricben Paben, 
mn nudj bon jener Scitc Babcred 311 erfapren; 
bie fyorberun.., bap aodi ber anbere Xucil ge* 
bort werben folic, pat fa ftetd feinc Bercdjti- 
guug."

,-,©icfc Bcrmiitpung bat Sic nidjt getaufdjt," 
erwibertc 'Xpcobore, bor bem forfepenben Blid 
Sruiicrd unwillfiirlidj bie Bugen nieberfdjla* 
genb; „id; babe allerbingd gcfdjricben unb 
and) cine ?Intwort crpalfcn, aber id) finbe in 
biefer Butivort einen fo gcrcigten Xon. bap 
id? wirflid) nidjt weip, Wad id) bagit fagett 
foil."

„ftraulein $agen bepauptet bon affem, wad 
mcinc Scpwcftcr Sbiwii mitgetpeilt bat. bad 
©egentpcil?" fragte ©rimer.

„Sie berfudit cd allerbiiigd, aber id) Fann 
nidjt bepaupten, bap cd ibr gelungen fci, tiiidj 

|gu iibergeugcji. Unb offen geftanben, babe idi 
mir and) bergeblid) ben &ropf gerbrodjen, wic 
fie in ben Bcfip biefer immerpin nampaften 
Summc geFommen fein foil. S^f Baler war 
Hauptmann aupcr ©ienften; id) Weip, bap er 
cine fepr flcinc Bcnfion begog, unb Wenn et 
babci audj litcrarifd) fid? befdjdftigtc, Grfpar- 
niffc Fann er nidjt gemadjt paben."

Glifabetp nirfte Icbpaft, fie glaubte an bie 
Bufridjtigfcit, bic Xlieoborc 311 Ijeucpcln ber* 
ftanb.

„©refer Bnnft fonnte ja audj aid ©egen- 
beweid angcfuprt werben, ' f „ " 
gauge Sadyc war Sdjwiitbel; man battc erfap­
ren, bap id) bon ber Berfidjcruiigugcfcllftpafl 
gcbntaufenb ©paler gu forbern pattc, unb um 
biefe Summc wollte man midp betrugen." 

■ ,,©ad Fann id) nun and) nidjt glauben, 
Baitla Rjageii war ftetd ehrenpaft"

(gortfepung folgt.)

j „giirdjten? 2Ber Weip! Sic wirb iljrcr
1 Sęcuńbin ailed mitgetpeilt Ijabeii, unb iiber 
ben Brautigam biefer greitnbin Ijat Glifabetp

■ fid) eben nidjt gart audgebriirft."
„SBad Fann ed und fiimmern, wenn wir nur 

unfern 3wed erreidjen!" fagte bie funge fyrau 
adjfelgudenb. „Sic fommcn pierper; fpielcn 
Wir bie begonncnc (Rolle Wetter."

„Unb id) Ijoffc, ebenfalld mcincn Bwerf gu 
erreidjen," erwiberte ©tuner mit gebampfter 
Stimmc; „wir miiffen biefe Sfcutc an und gu 
feffeln fuepen."

„Sad biirfte und fdjwcr fallen," fpottete 
©riedlieim; „aber berfudjen Fann man ed 
immerpin."

Glifabetp erljob fid) rafdj unb ging bem 
Blabcpen entgegen, bad an ber Seite bed 
Batcrd auf ben Barton trat.

Buf Sdjbnljcit Fonnte Xljeoborc feinen 3ln« 
fprucp madjen, aber fie War cine anmutpige, 
gewinnenbe Grfdjeinung, unb in iljrcm (Muf-

nafe; fein Slngug War fd)licl>± unb einfadj wie 
fein ?luftreten.

„Blcld)’ angeneljme Ueberrafdjitng!" fagte 
Glifabetp in perglidjem ©one, tnbem fie bem 
URdbdjen bcibe §dnbe reiepte. „Sie patten mit 
bor biergepn Sagen ipren Befucp palb unb 
palb gugefagt, unb id) babe Sie feitbem taglid) 
in fiugern erWartet; leiber mupte id) bis peute 
auf bie Gljre bergiepten."

©runer pattc bereitd ben neuen ©often 
Stiiple bingeftellt unb ben alten $erm ge- 
nbtpigt, Blap gu nepmem Bpeobore liep fid? 
nun aud) an bet Seite bed Baterd nieber, rndp- 
renb Glifabetp ipren friiperen jpiap roieber ein- 
nabm \ -

fagte fic; „bic

,,®ir paben Sait fl«tug," fagte .’pallftabt.
I ,,?lber wir paben nod) Feinen Biagen, warf 
©pcobore ein.

„Uebcrlaffen Sic cd ntcincm Brnbcr, bafiir 
f „ ............... ? ,I pat in

ifoldjcn ©iitgcn Grfaprung, unb bic mitp num 
paben, wenn man nidjt betrogen Werben will!" 

^dfiftabt biirfte feme ©odder fragenb an: 
fie nirfte leidjt. aid ob fie fagen Wollte, fie fei 
mit allcm einberftanben.

©runer febrte gleid) barauf guriirf. cr 
pattc einen SBcigcn gemietpet; gegen bie Gr- 
flaruug ^>allftdbtd, bap bie SFoften gemeinfam 
gctrageii Werben follten, fanb er nidptd cingu- 
Wcnben.

(Rad) gemeinfam eingenommcncm (IRaljle 
ftieg bie ©cfefffdjaft in einen bequemen (Rcife- 
Wagen; (pallftdbt unb ©riedpeim fepten fid) 
ptntcr ben .Wutfcper ind Slabriolet, bie beiben 
©amen unb ©rimer napmen im ^nnem bed 
SBagend Blap.

©er wolfcnlofe $imntel berfpradj eine fdjbnc 
ftaprt, unb batte Xpeobore ipre (Reifegefell- 
fepaft nidjt bon einer anberen Seite gefannt. 
fie wiirbe iiber bie Uiebendwiirbigfeit bcrfclben 
nidit minber entgiitft getoefen fern, wie fic cd 
iiber bad pradjtige (Setter unb bie Sdjvnpcit 
ber ilanbfdjaft war.
- (Racpbem fie Jlltborf paffirt patteit, bradjtc 
Glifabetp bie Bebe auf bie erfte Begegmmg 
mit Xpcobore.

,,?yd) mup bielntal um Gnffdjulbigimg I iibcrrafdjcn unb entgiirfeii. Sbfcpenen. biefed 
bitten," ~ '
freunblirfjen SBeife; Ware id? nadj Bugem ge-' bolFcrung, 
Fommen, fo wiirbe id) gewip ^brer freunblidien gelfenmaffcn, 
Ginlabung Solge geleiftet paben, aber Bapa Beup unb bie Xcitfcldbritrfc — fponnen Sie 
madjtc jcben Xag einen anberen ?(udflug, unb'^pre Grwartungcu rcdjt bodj, Sic werben fie 
meinc Bflirfjt ift ed- iPw ©efellfdKift gu leifteu." |'

„Stad triitfcn bie Herren?" fragte $allftabi.; „—  ............................. ... ---------------
„Biito b’9lfti," antwortete ©riedpeim; ,,cr ift.fagt." erwibertc Xpcobore, wapreub fie auf 

fepr gu empfeplen, gcrabe in biefem (Saufe be-■ ibre Upr biirfte, „unb id) bin in ber Xljat gc 
Fommt man ipn audgegeidmet." | f,

„Unb Wenn Sic pier fpeifen wofien, baim wir iverbcn balb aufbredjcn ntuffen/ 
laffen Sie fid? ^orclleit geben," fiigte ©rimer j 
pingu; „fie finb gang borguglid)."

„SBollen Sie peute nod) Wetter?" fragte jept 
©riedpeim mit einem rafrfjen Blirfe auf bicj 
Xiidjer unb Bcgcnmantcl, wclcpe ftallftabt gu forgen," erwibertc Glifabetp; 
mitgebradjt patte.

„Bad) Mnbermatt," erwibertc ber leptere, 
„unb morgen, boraudgefept, bap bad ^Better 
ed erlaubt, iiber bie (furta gum Bbonc- 
gletftper."

„Unb bann wieber nadj Brunnen guriirf?" 
fragte Glifabetp.

Xpcobore nirfte bejapenb.
,,2Btr gebcnFen in Brunnen nod) einige Xage 

gu bleiben," fagte fte, „ber 9lufentpalt ift bort 
gu angenepm."

©runer patte mit feiner SdjWefter rafcp 
einen bebeutungdboHen Blirf gewcipfelt.

Srau Glifabetp berftanb ipn.
„©ad trifft fid) fa prifdjtig!" fagte fte better.

,,2Bir toollen beitfelben 2Beg madjen, unb wenn 
Sie erlauben, frfjliepen wir und an."

Sn bem Slntltfc tpred ©atten fpiegelte fid? 
Ueberrafcpuna, aber Biemanb adjtete barauf ; 
^allftabt ntadjt natp furger Beratpung mit fet- 
ner Xodpter bie Beftettung, unb ©runer berliefj 
ben Balfon.

„Sie paben biefe Bartie nodj nie gemadjt?" 
toanbte fid? Glifabetp Wieber gu bem SRabfijen.

„Went."
„Sann wirb bad ©ropartige berfelPen Sie

woljltpuenben Ginbrud madjt.
_ _____„.......... . . ....... ...... Sbr Bator War ein fleiner, bagerer £crr 

Uanw llnrupe berrietp........................................ I niit fcpoit ergraiitcm $aar, flugen, fdyarf-
©ad pradjtige ©ampfboot, bad bon Cugern blirfenben Slugcit unb einer gropen .'pabidjtd- 
rtT hntte Pill’ll (IPTrmhnf- Alli hpr x;,. I___r... nr......... .... u,A.» CXf4X.4- iłłłS •

J)ie ’§Slad5t
.Qriminal-Boniaii bon i’lrtljur Gugen Simfon.(1 . |9i<iajbnnt ociloteit.]

4. Slapitel.
t'luf bem Ballon be-? ©aftpofed „Sum 

'‘Wetpen mtcuj" in. fftueln iapeii brei Berfoucn: 
gran Glifabetp ©riedljeiHi mit ibrem gweiten 
©atten unb iprem Brnbcr.

2luf bem faubet geberften Xif^e perltc in 
geidiliffenen ©liifcrn ber fbftlicpc Bino b’l’lfti, 
unb wapreub Glifabetp auf ben Bierwglb- 
ftatter See piniiiiterblirfte, imterpielt ©runer 
fidj leife mit feinem ScpWagcr, ber an biefem 
©efprad) nur geriitgcd S’itereffe gu nepmen 
fdjieu.

©er ©atte Glifabetbd war cin piiPfdjcr 
dRann, fdilauF gebaut, mit Plonbem $aar unb 
rbtplidjem Bollbart, nad) ber iiencften dRobe
gefleibet, unb ebenfo wie fein Scpwager mit treten lag neben ber Sidjerpeit, bie (Reidjtpum 
fdjWcrer golbener Stettc unb blipenben (Ringen unb gebiegene Grgiepung gu geben pflegen, 
gefdjmiirft. Stim itnb JlBangen Waren leidjt jene naturlicpe Befdjeibenpeit, bie ftetd einen 
gebraunt, unb bufdjtge Braucn iiberfdjattctcn ł
bie Plauen I’lugen, bcreu unfteter Blirf eine 
feltlame llnrupe berrietp.

tarn, patte eben gelanbet; auf ber Briide/bi'e 
»um lifer fiiprte, brangten fid) bie Baffagiere, 
bie fdjaarenweife audftiegen.

?litf ipnen rupte jept ber finnenbe Blirf 
Glifabetljd, unb cin fpbttijrfjed Sdripeln glitt 
plbplicp fiber ipr feined Jlntlip.

„grdulcilt (yjallftabt mit iprem Bater!" fagte 
fte in geringfdjapenbem Xone; erinnerft ©11 
©id) nod) tinferer erften Bcgegitung mit ipr, 
tjriebridj?"

„Gd ware beffer gewefen, wenn biefe Begeg- 
ttung niemald ftattgefunben patte," erwiberte 
ipr ©atte. >

„UBedpalb?" fragte ©runer farfaftifdj.
„©laupft ©b, fie fiirdjteit Mt mirffen?"



Uniform beś fRegimentś, Wie bies fonft iibfió 
mar, fonbern bie Uniform ber ©arbe-.^ufaren. 
lis mar, fo fieiftt es, hem Slaifer betmnit ge« 
Werben, haft bie Solinę bes .tariegsminifterś 
unb bes (Seneralleutnants u. Sleffel, bie bettu 
1. @arbe«3łegiment ais fieutnantś T-ienft tfjnn, 
bei einem Ciebeśmaljt fiber bas Tucll fid) 
ba^in aitsgcfprodyen Ińiftcn, fie wiirbeit tron 
bes taifcriidyen TuellBerliots fid) fdylogeu, 
wentt iljre (fibre angegriffen miirbe. Tiefeś 
©efprddj ber beiben Śeutnantś fjatte ein !!łor= 
gefeftter geftort unb toeiter gcmelbet. Ter JSci- 
jer berfammelte nim nad) betu firiiljfriict fatuf- 
lidje ©ffijiere beś fRegiments urn fid) nnb lieft 
il)tiett burd) ben 2)htni> beS ©berjten P. 'Islctten- 
berg fein TuellBertwt nod) cinutal aufs 
ftrengfte einpragen unb unbebingten ©tfyor- 
fam forbem. .'pierauf lieft ber Uaifer bie beiben 
ĆeutnantS nod) befonbers Portretcu, unb Wiilj» 
renb il)te Sater Ijinter itmen ftanben, fprad) 
er ju ben SBeiben mit ertjobener Śtiuuue: „Unb 
toenit and) ber fgapa beś (finen mir (ieb unb 
merit), unb ber Safer beś Jtnbem mein Ber- 
bienftPottfter (General marę, id) miirbe bie 
Sóbne berfełben ebenfo mit fd)lid)tetu fyfifdyieb 
auś bem .fjeere entfemen, Wie id) bied mit 
jebem anberen ©ffijiere batten miirbe, Wcldjer 
mein TueflBerbot nid)t beadjtet. A<fy trage 
and) bieferbalb beute niebt bie Uniform meities 
'Jiegiments, Weil id) Urfadye getjabt, aus bie* 
fem Sorfommnift mit bemfelbcn nidjt eineś 
©times jtt fein, unb leiber gerabe foldye yuu, 
gen Jdeiite fynlaft su biefem Stergcrnift gegeben 
jjaben." Apierauf Derabfcbiebetc fid) ber Siaifcr 
mit bbflidtem Wrttft.

— fym 8. Tejember fanb in Terltn cins 
Sibling beś Sorftanbes bes fyttbeutfdyen Ter- 
bnnbes ftatt. tas Wnrben insbefottbere bie 
filottenfrage unb bie Solenfrage befranbett; 
jnr filottenfrage wurbe folgenbe (£nlfd)lieftitng 
gefaftt: „Ter Sorftanb bes fynbetttfd)eu Ser- 
banbes forbert bie !Reid)sregieritttg auf, ange- 
firtyts ber brobenben fyrbeitslofigfett im beut- 
jdjen jReidje unb mit ■fhinblirf onf bie gegen- 
wiirtig bitligen SRaterialienpreife, balińgft 
eine Śorlage einjubringen, bie auf Sefdyleuni- 
gttitg bes ibaues ber bentfdien filotte unb fo 
fortige 'snangriffnabme bes Taues ber fym- 
ianbsftotte geridytet ift." fiemer wurbe nad) 
einem Referat bes $ertn Tr. SBenblcmb be- 
fdjloifeu: „Ter Sorftanb bes fyllbeutfdyen Ser- 
banbes erfndjt ben ®errn !Reid)sfanjler: bie 
Mgitation ber Solen in iRitftlanb unb Ebefter- 
reidy, an ber fid> bod)geftel(te ofterreidyifdie 
Seamte unb fogar '.Dtinifter bettjeiligen unb bie 
bie Telobnitttg begangener unb bie Slitreijung 
511 fiinftigeii, gegen ben preiiBifcbcn ®taat ge- 
ridyteten Serbrecben jum offenfunbigen Biele 
bat, mit einer jebarfen llnterbriidung ber 
national-polnifcben Śeftrebimgen im beutfdwn 
.Seidye ju beantworten. Ter Śorftanb bes Sit- 
beutfcben Serbanbes erwartet femer, baft bie 
3ieid;sregierimg fiinftigbin, angefidfts beś 
Serbaltenś ber ofterreid)ifd)en Scgierung 
gegeniiber einer alles Slaft iiberfteigenben 
$efte gegen bas befreunbete beutjdye Seid), bie 
iwn ilir offentunbig geforbert toirb, jene iiber- 
iriebene Siirfficbtiiabme auf bie ®efiit)te ber be- 
freuiibeten ójterreieftiftben Segienuig, bie fie 
burd) ibre abtebnenbe Jbalfung gegeitiiber 
®Wnpatl)iefunbgebungen fiir bas iifter- 
reidiijdye Teutfdftbum unb Scrbinberuńg non 
Soitrdgen bfterreid)ifd)er Sebner in ber Ser- 
gangenbeit wieberbolt befunbet bat, bon nnn 
an aufgiebt. Ter Śorftanb bes Sllbeutfcben 
Serbimbes erfndn ben $errn Seidnsfanjler ais 
Hirafibenten beś pmtftifdyen etaatśmimftr- 
riuins mit Diiitffisbt auf bie offenfimbig gegen 
ben Seftanb bes preuftifeben Staateś itnb auf 
łtosreiftung ber oftlidyen Srobin,)en geridjłeteit 
nationalpolnifdjeH Sęftrebungen, in Sefolgung 
ber (rinleitung jur Serfajfmig bes beutfcften 
Ścidjes, bas nad) bem Sforttaute berfełben 
„jur Sftege ber Soplfalirt beś beutfdjen Sol- 
ni" erridytet werben ift, eine Soiitif eiitju 
fdblagen, bie mit bem Śrunbfa^e ber Soritdt 
jegeitiiber bon prenfcifdjen llntcrtbanen potni- 
tójer 9iafionalitiit bridyt, insbefonbere in 9luś- 
fiiftritng einer bereits Pont jViirften Sismarcf 
in feiner tRebe bom 28. <aiiuar 188ł> atś burd)- 
ans beredjtigt anertaunten. injWifdjen toieber- 
ftolt bont VUlbeitffd)eit Scrbanbe geforberten 
Mbweftrinaftreget, bie allmdlige (inteignimg 
beś in uotnifdien .'nauben befinblidyen @runb- 
fcefiftes ourd) bie balbige Sorlage bon ©efeften 
cinjulciten, burd) bie i. ber Stiifieblungsfonb 
mu meitere 100 dRiHionen berftiirft; 2. ber 
tfrmerb bon Ofrunb unb Soben in ben óftlldyen

Srobtnjen burd) Solen auf anberem 3®ege at§ 
in^Srbgan^e berboten inirb."

Sn 28 i en beganu geftern bas Slbgcorb 
netenlyauś bi- jmcite Sefung beś 23ńbget? 
probifoaumś. Caufe ber Tebatte erfliirte 
ber Wtinrfferprdftbtmt Tr. .ttoerber bie Cfferiidyte 
bon einer beabficfttigten Stiiflofung bes Stbge- 
orbnetcnftaufeś feieit unbegriinbet. ®egen= 
fiber ben SBorWiirfeti ber (ijedycn crttdrt ber 
ARinifter, baft bie IRegierung 'Jliditś getlnm 
łyabe, maś bie Kjedjen ju einer fórmlidycn Sin- 
ttage ber 'I'arteilidjteif gegen bie tRcgieruug 
berethtigen fótum'. jłimfdyeit ber tRegierung 
unb ben bentfdyen 'Uarteim beftelye fein an- 
bereś 2>erf)dltnift, ais ,m ben anberen Wrlsim. 
Tie tRegierung fet alien ^arteien bantftar, 
metdye bie IMrbeiten bes 'ftartamenfeś fbrberten 
unb erleidytertcnt. tonne a-ber ntemiilś ibre lin- 
abftdngigfeit aufgeben. Tie Słegiennrg ftebe 
nidjt unter ber 2<otinaftigfeit irgcub einer 
2fartei. Sie fei frei unb niiiffe jur Śottenincrtg 
ilires SBerfes audi frei bleiben. Tie SRegienmg 
fei nidjt nur teinę geiubin beś cjedjifdwt ®ol- 
fes, fie Wiirbige beffen itebeutimg bielnutlye 
bottanf unb Perfidyere, baft bie (Sjeiften, wena 
eś fid) barum tianbeln Werbe, ben Artebens- 
preis fiir twibe Tlteile jn finhen, bie JRegic- 
rung weber iibelwollenb nod) liiffig finben 
wiirben. Ter tRegiernng fdywebe ais Hares 
imPerbimfeltes Biel bie Bufunft beś Staateś 
bor. Sie wolle biefer Bufitnft bieneir unb 
Wiffe, baft ber fyriebe werben utiiife, tuiffe after 
and), baft er nidjt olme 2fefonnenl)eit unb 
Słaftigung erreidjbar fei, besbalft forbore bie 
Siegierung bon alien 'Vartcien meftf ais je afte. 
Tugenben unb ^atriotismuś. Ter lUlrnifter 
prdfibent bebaiierr, baft bas Ajaus mir ,511 
langfam ben 23emul>ungeu ber JRcgierirug 
folgę unb erfldrt, es briinge fid). bie A-rage 
auf, Was gefdwlien folie, weiui ber OJefmn 
bungsprojeft ju lauge wdbren follte. Tie ton 
ftitutionelle iliedyaiiif einpfeljle bie iHuflbiintg 
beś jęaufes, bis ein foldjes mit anberer 
finnnng unb grbfterer Slrbeitsluft ijcwablt 
Werbe. ffieim jebod) bie ungebulbig genwrbeuc 
Bebólferung eine 9labifalfur bcriaiige, weirn 
ba oerfdyiebette Stimmen biefer ?lrt bereits 
laut geworben jeleń, bie 'Jlcgierung — fei eś 
and) bie ernftefte unb gemifteiiftaftefte — auf 
berartige ffiiinfdye unb bte llugebiilb ber 2fe» 
bólterung fic£) berufenb im briiigeiibfteit Jsuter- 
effe ber Śtaatsnotbwenbigteit tui bie 9fer* 
faffung greifeu miiftte, werbe ft.e fiir alle Beiten 
eiitlaftet unb bor ber SScrurtftriliing burd) bie 
®efdjid)te gefidyert fein. '^a fie tonne unter 
biejen llmftanben mit bodem !Ked)t ols )Rette- 
rin beś Staates betradjtet werben. 28ir fłdjert, 
ertlart ber dRinifterprdfibent, bereits cmmal 
eine ‘Berfafftmg jufanniienftiir.^u unb foUtot 
eiiw 28ieberł)oluug beffen bermeibeu. Tie 2le- 
gierung wolle Allies tljun, unt eine foldje Jlata- 
jtropfte biiiiaiijuftalteit unb JJticben jwifdjeit 
ben Śoltern ju Stanbe ju bringen, bas geiftige 
unb materielie SSoljl ber Tebólfcrung ju fjebett 
unb bas Snfefteił unb bie SRadytftetlung beś 
Staates ju fbrbern. Ter dRiniiterprafibent 
jdjloft, bie iRegierung Wolle aud) in ibcniger 
erregter 3eit einer Rortftilbung ber 2?crfaffuug 
auf berfaffungsmdftigem SiJege nid)t ans- 
Weidjen, er bitte aber bie 1’tbgeorbneteii, ben 
2Jlicf auf bas ?llle umfaffenbc 2?aterlanb uub 
feine unabweiśbaren iłebiirfniffe ju ridjteu. 
„Jdaffcti Sie bas parlament nidjt fdjulbig wer­
ben!" (iBeifall. ©ewegiuig.)

Ait alien fłreifen SSienś crregte bie '■garla- 
mentsrebe sioerbcrs ungewbftnlidjc Senfation, 
bauptfddjlid) wegen gauj unerwarteter ber- 
fdileicrter 2lntiinbigung ber fritfteren ober 
fpdteren URdglicftteit eineś Śtaatśftreidjes. 
iRad) ber '•fJarlauientsfiftung begaben fid) bie 
Dbmdnner fdmtlidjer beutfdjen Tarteien ju 
Stoerber, urn Sliiftldnmgen bejiiglidj beś JRebe- 
Aiiftaltes ju bitten, iłoerber gab bie be- 
rupigenbften Jtuftldruiujen unb berfidyerte 
nadybriicflidj, an eincn Staatśftreid) nidjt ju 
benten imb bie fonftitutionetlen ^nftitutioneir 
unangetoftet laffen ju wollen. Tie lang an= 
bauembe llitierrebiiug mirfte febr beritftigenb 
auf bie bentfdien JVartei-Obmiinuer.

Ati a r i ś fam eś gefteru in ben Stara- 
merfouloirs jwifdjen ben jwci fojialdtifdjeu. 
unb ans bentfelben 28aljtfreife entfanbten 
Teputirten TeSfargeś uub Serton ju. einer er- 
regten Scene. 9tady inuner fteftiger werben- 
ben Ifrdrterungen oerfeftte fdjlieftlidj Teśfargeś 
feinem Sfoflegen eine fdiadenbe Ćbrfeige. 23er-

towru^effe I!midiaw.
Heber bas- 'Ifesniogcn beś fhuifmanm 

ptto .sHeljl in T e nr tn i n ift boś .ftenfurśper- 
fabren erdfmet — lUifer Sto r rei po n bent ans 
(sifrirrfeii be tg fdjreiht pora 8. Tejember: 
Sine ('óefellfdjaft. jur Idusiiiiljung. ber hi .feluni- 
nrert bei (SMifeotu befegenen bebeuienben .ttiall: 
lager bat fidi- unter '.Wirwirtimg biejiger 
.'ęerren unit einem tllftientapital. bon 4OO’(M)i 
Wint gcbilbet. Tcrs- śl-alflager wirb bon ber 
im ińicbften A-abre Weitargebauten. '^abn 
Oireifeirberg-Wiiljow-Stepenit) beriiljrt, bie bir 
Ijiefige .sHeiirtiuljivi’Iftivngeiellfdiaft erbaut. — 
Tas <>htt bes *?ieri-ii. Teuer, .ę>dbnelśljof, auf 
Ofreiifeiiberger Atdbinarf, 700 Worgcn graft, 
wurbe im Taufiii gegen bie 23rauerci „SJii- 
djelmflabt" in f^erliu, '^efiljer .<jerr u. (fefert. 
in. Taiiid): gegebeu. Sie urns mffgetbeilt, ift 

■ bas. 05ut mit. 175(*><>• Warf beredmet; bar brei 
AObreu murbe- bas Wat mit ca. 150.1X10 Tlarf 
'ertoeiiheir. unb bor feibs Aabreti mit 120 000 
Wind. — Taś. .iioljjdje in ©reifenberg. 
erwatb ber votetbefibei' JRidjarb Start fiir ben 
igreiś inni 73 300 Wari im Bwangśberfteige- 
ruwistermrn.

Smtft wh»> Viterntun
Jiirt’S fie ft ą e febenf^ff ot a tog ift 

tofehernni ctfdjiencii unb burd) jebe Sudilninbhing 
ober audr bireft bon ber łierlagśbudibanblinig tum 
fierbiuanb §irt <t Softu ta Śeipjia foftetn unb- 
portofrei. jn bejiehen. Tiefcr alljdljrtfd) erfdieU 
iirnbe Slatalog oerbient burd) uberiidjtlidje ®riw= 
pirmtg uub aitSfiifirlitfte 2lt.igaBen iiber fittfjalt,. 
,3wcd unb $el ber eiiijcbien ®iidjet alffeitige 
2?ea<fttuug; jaftlreidje 2?ro6eabCilbuugen itamftafler 
.Wiinftler finb fteigegcbeit. fiiir bie 2Bdftf noir 
Augeubfi-ftrifteiL fai cś fiir fteranwndifenbe Snabem 
unb WdbdtctT, fet eś fiir reifere ®no&en ober fiir 
jmige Wdbdjen, ift ®lteru uub Srjieftern. bornit, 
ein luitffidf praftifdier uub jiwerldffiger fiiifirer 
uub 2fewtfter aa bne .fjanb- gegefteu. Sliifterbeiit 
umfoftt ber Sertdg ober and) uodj; citte SReifte 
^radjt- uub ISitbcriuerfe, bie ftdj trefflid) ju Cte; 
fcftenteit eigucit. Tie inuerc unb iiuftere (Scbie= 
genbeit ber .Siirffefteit SefdyeufiBcrfe biirfłe geuiig.- 
fani befanut fetn unb fid) iw biefer .^infiebt eine 
befonbere (Suipfcljliing eridiriflen. Slmft in biefenr 
3aftre ftat ber SSeilag einige bemerfenśweitfte 
ŚJooitdten IjerauSgegeben, iocldje ber reifere u: 
Sugeub gciuibiuct fttib. 2Bir nenueii bie ffitjgtfs 
lung a i f e tr eidj uub ® otteśreid)" 
uoii JBcigitte Sluflufti (lu $rad)tbaub 6 Ulatf).

ift bieś eine frcie 'Dearbeitmig Bon .fjieitrijt' 
Sienfiewicj’ „Quo vadis?“‘ 3luŚ beni fetifutiiis 
Hellen dłoiuaii beś polnifcfteu, Tidjterś. ift ftier 
;eiue iiberouS feffclnbe Śrjaljluiig geworben, [o 
redyt fiir boś jugenblidje ®emiitft beredptet, fo 
baft bas fdjdit. auSgcftittcU 2hid) alś eine wills 
foninienc ®abe fiir jungę 2Rdbd)eu ju betradjten 
'ift 12 Totibilber uoit 3. Seftrtś ftfticu bariii 
nidlt. — i&olles Siitereffe luirb Wetter bei ber 

g-eifertfu Sugeub eine (frjafjluitg auś unfemTaflen 
,,'Mhś ber s#riuta uadj, Treutfiii" uan 
.ftarl Taucra (lu f|Jtad)tbanb 5 fDlarf) erluecfeii.

ift bieś eine fiortfeisungi ber in relfereii jugenb* 
ilidyen .flreifeu aflbetdiuiteu unb aUbeliebteu. ©t 
jaftlung „Ter fireiwiffige beś Sltiś" uub berfeftt 
raitó beuigcuidft. iii ©rciguiffe ber jiiiigfteu ffiers 
gangenbeit, tu Weldje Tonera mit fid)«rem.®efd)td 
bie Srtebuiffe beś Triigcrś bet Taubluug. ju nets 
.weben. wcift. So finben włt in bem SBudye teine 
Sebitbe b.id)terifd)en ©cbaiitenflugeś, bie burd) 
.ftuftubeit unb Souberftarfeit ben ilefet woftl ju 
ibleubeii oetmiigeu, bei niiftercr fgriifnng. aber ate

tinwnljrfdjełnlidj ober gar witmóglid) fid) lyerauśs 
fteden nnb fdjobiid) auf bie Sinbilbungśfraft beś 
iugeiiblidjeu fiejerś widen. Tie ©jaftlung ift 
treftt gceigtiet, inoitdjeś locfeirfte ©nufelbilb, baś 
iibermutftigeii Slugeit nur ju Feldjt borfdjwebt, ju 
jerftbreit nnb unfeie 3ugenb ju emftem Streben 
anjufeiteiH. — Sdftiefjlłdj fet uodj auf eine łrr 
bentfelben Serloge erfdjieneue ?lo»itdt „Ter 
® it ft t c tr s ft ii u i g*, eine (Srjdfthing ottś bem 
ittigarifdjcii Steppcnleben bon Sruno ©arlepp, 
ftiugcwicfcit (in 2-5rodjtbaub 5 Wort). ®ś ift bieś 
ber bierte unb leftte Śanb ber 'Jłeifte bon Bugenbs 
fcftiifteu, bie unter betu ©efamttitel „3enfeit ber 
ffircnjpfdfile" erftftienen finb unb ftulturbilber attś 

iwenigeu befonntem Solfólcbew, befmtberś Snropaś, 
Matem. Ter Serfafftr fiiftrt feine ftefer in ben 
Offett, er ftbilbcrt- mit 1'ebft’fttn fiarben baś 

■fiębeir tu ben1 wciten Sbctten Hngnrnś, praditftje 
aronem fpieleir fidj att ben llfern ber bie beftras 
letten Tfteift ab: Ueberfdidumenbe Unternelp 
tuingśluft, nid)t felten bie S-eiijen ber fieiligen 
Trbituug iiberftfjrcitenb, uubdnbige firebe jttr 

! yrciftcit inr Tljuu unb. Soffett — aubererfeitś urn 
> iiifftaltfaiiie, allindlige fieftiguttg' ber forrfd)reiten= 
locn ©ittiuicfiuiig, oufopferttbe ftitibeślicbe itnb 
_ntauślbfttjHd)er Ajaft: boś fittb etiua bie ®aupts 

if irbcw bet erg-eifeiiben ©emtilbe, bie ©arlepp’S 
ieftere $nub bor tinfere Slttgen ftinjaubert. Ter 

;’liiśftattitng ift biefelbe Sorgfalt gefdieutt luorben, 
iwie ber ben onbereu Sfdiibeii, unb jo ift mufy ber 
:„'fJttftreit=Xibuig" eiu gebiegeneś, wertftbolleś 2fe= 
ftifttfjuiu fiir jebe 2'iicfterei.

ton tam nidjt baju, fie ju erWibern, itnb fanbte 
Tesfnrgeś feine 3citgen. —• au $abre wurbe 
gefteru ber Jfjarifcr Stabtratl) Tarillier ju 
jedjś fWinsaten {Sefdiignift bcnirtfteilt, Weil er 
ben 'ft'rdftbentcn ber 'Jlepublit, $crrn. Soufiet, 
in óffeittlidjcr 2ft'rfanimlitng „eine uerfattfte 
®ttrte" genanttt ftatte.

^tt ® o f i a beganit geftcrii bie Sobranje 
bitr 'Jftrathuiig iiliej- bie 125 Wiiltńmeir-Slnltttljc. 
Ter URinifter beś Aimern Sarafow ftob fteroor, 
baft burd) bie Slnleifte bie gefainte fcftWebenbe 
Sdjttlb getilgt Werbe unb iiberbieś’ fiir bas 
llmib ciii fliijfiftet: iReft itau. 19 Tiillionen 
bleibe. Taś Tabafmottopol Bctrfpredje eine 
SReftreinnaftiun Bon fieben dRilliotiett, wobitrdyt 
bie Snle.ilje aiuortiftri Werbe'. tlRiTsifterprafi* 
bent .Waratuelow ertliirte, burdy bie kutfenbeiu 
©inttabmeit foimźeii. bie Sdjulben nidjt gejulitti 
tuerben. Tas 2awb jei. bem SBcmferotf u.afte, 

.. erne ?[ 11 leilje i nt er 1 aft l i d).

’ $om
Att ben unter bem 2?orfifte bes banbes 

bireftorś a. T. Tr. fireiljerrn Bon ber Gtolfy 
.ftfeiftig ain 5. unb 8. b. ilRts. abgetjalteitcn 
iSiftnngen bes lftrouiujial-2lttsid)i>fies fiir 
'JJomnicrn Wurbe bie PŁauwaW ber WJwwtisfter 
‘tutb SiellBertrcter beś Steuerdusfdjuffeś fiir 
bie ©etticrbefteuerflaffe I, beren ffiaijlperiobe 
tuit bem 31. Tejetuber 1901 enftet, auf weitere 
3> haftce Borgenotniiien; es> wnrben bie bis- 
.fterigeti JlRitglieber unb StellBertreter wieber- 
ttnb au. Stalle ei-nes Berftorbcueit dintgfiebe* 
ber hisljerige SfedBertreter, llRitlitettbefiber 
ijtauffnmnre jut Stalp r. koturn., junt 2Rrt* 
gltebe unb ber 'Ifudjpdttbler Sdtraber ju Stotp 
r. ifontin, junt StellBertreter^gewdlilt; feriuw 
Wurbe ber Stabtratt) Huft ju Stargard ń. 'gout. 
jhui , dRiigliebe ber £inComntenfteuer-'l.V- 
rufitimstemniiffww fur hen !Reg. itej. Stettin 
unb ber fRittergirtsbefiW Bon SfiurnftatóSt auf 
flietjow ftellPertretenben. !0iitglieiR! ber 
Porgebadytcn Afaraittifftoit fiir ben iHteguStaj). 
Straljunb- gpwaftlt. — ®ott ben SejdyŁufiew ift 
fiolgettóes. ettwaftnen: Ter yintraę bes 
meteotologifiieii Auftituis ju 'Berlm atrf Se­
willi gung einer 2h!il)iiife .jur 2terbreitu.ua ber 
iBcoiiatsfdjrift „Taś, Sffletta" wurbe ahgcteiynt 
Ter ’^r.pBiHaiaft-Sluśfdjiift ertliirt futy tnite ber

IM—W»

23 er lin. (fin empfeljlenswertfjer t§aus 
mirt!) muft. ber .^err Silftelm Sd). fein. lit 
Berniietftcte bem 'iludyljulter ®l. feine jweite 
(Stage bis 2ipril 1905. Seit Aiituar fudjt nitn. 
ber .^auśwtrtfi bom dRietfter bie SBotmuug auf 

‘jebe ŚSeife ju Berleibm. Ifr faufte eine Trotu- 
:p«lv. unb libft Ałinbec eincn Ajifllenldrm bamit 
madjen. ijutfpulpcr lieft er itt bie ftleiber 
unb auf ben. Stbort bes SRietljers ftreuett. (Sin 

‘2Riifif=Anftruineiit war Bon friib bis Slbenbs 
im ®attge. 2luf erljobette Silage ertawute btu- 
®eridjt, baft Bet einer Strafe Bon 1500 Ulart 
Waljrenb ber Tatter beś iUiietljsBerbaltntftes 
biefe Dhtfif nidjt tneljr ftattfinbeii barf.
"iiiirimrffifirisumhh—BiU——■—iwijiKao

&er|ld)crmtą£wefcn.
IRllft'-ntcf’ti r Tcntfdjer ifiirfdycrungss 

Itcrrfir itt Stuttgart. Btit 'JRottat Stieber 
lOOf wurb.cn lots Srfjabenfdllc regnlirt. Ttwutt 
ettlfielcn attf bte f?nfipfltd)tBerfidjeritng 802. fićillc 
tutb jtoor 427 ivegett ftoweroerleftuttg ttnb 375 

!roegen Sadylirfdjdbigttng; auf bit Huftrfftterfidyes 
■ntttg 749 fidlle, oott bencti 4 ben fofortigetr Tob 
'itnb 8 citte ginijLdje ober tfjeilioeife Snonitbitat 
ber Jicrlcptcu jur fiolge batten, SSnn ben 'IRtfe 
gfeeberu ber ft'otitnlpcrfidjentug fiir ben Tobeśfall 
fittb (17 itt biefent fIRotiat geftorbeu. 9leu ab* 
gefdjloffeu Wttrbeu im 'liionat ETtober 6804 23er* 
jidjcrttitgett. SBow ben. Bor bena T. Slttguft 1901 
ungeinclbetcn Sdjiiben ber llnfall=23erfid)crung 
finfl. ber Tobe-* ttnb 3npalibitdte»3-a(łe) fittb 
itur 246 nody in Sfeljaiibluitg.

lyennietbung beś $oufeś eiijabetbftrafte 
bierfelbft fiir bie Bnwtfe beś Solbatenbeim? 
cinBcrfton&nt. 2Łu ^etfyuffcu ju ben Słoftef 
ber Slrmcnpfleg.e Wnrben t DrtSarmenoerbatf 
ben 23rtrdg.c non. 62 'IRarf 49 'fJf., 54, 90 uty 
150 ®?arf BcrpHTtgi, 2 ?littrage Wnrben ar 
gefefynt Jh ?TiTftellitTtg beś 'Bijcfefbnicbm 
®rotlj ais ©berauffelyer uub 2Berfmeifter aM 
ber isroninjial.ftorreftiaus- urtb flanbarm— 
anftalt ju tReuftettin wurbe naĄtraglidj (rt* 
neljmigt. Tent Superintenbenten ^crrmanłt 
ju 9J«uftettin iuirb bas Stebeiunut beś 
Litfye au ber 'Trauui.uaL.SŁotuttiouó- uub 
armenanftalt bafclbft iibertragen. Ter font* 
miffadfdyc SLffifteiijarjt Tr. ©eftcrbiug rotrt 
Pont. f. ?tuguft f. a- aft atś 'Jffftftenjarjt a* 
ber WoBhrjiaf-Atrenaitftalt ju Sauenburg ta 
4<oninT., ber 25eriBaftungśaffifteitt auf 11roW 
iFreffenr wirb Bont i. ^uli f. ab ais Ser* 
wiTftungśaffiftent au- ber $ro»:-3rrenartftaltM 
Sauenburg i. $<Hłtm. aitgeftedt. Tie (n* 
battung Bon jiret maffioen ^folirbaratfim 
eineś SHfobnfjflufes fiir 4 fyftirterfamrlien, etne# 
.fraitfeś fiir weifilidye Wnfiondre, eineś .©attfef 
mit Trertftwoljnimg- fiir ben britten ?lrjt irnt 
ben JRenbanten bei ber 23roBinjial-3rrenaitftnft 
bei Uectermunbe unb eineś. SBoftnljaitfeś bei 
ber ^ronittjial-Arrenanftalf in Treptow a. 31 
fiir ben 2?erWalfungśaffifteitten unb jtnei Sofy- 
nttngen fiir llnterbeamte ober SBdrter werben 
genebntigf. Ten freiwilligen fietterwebrett jn 
Aapenjin, ftreis Slnflam, Submnt, ftreW 
®reifśwalb, unb fiibbicftow, Shreiś Oireifen* 
bagen, werben jur 23ej<fytffung Bon 3tnś* 
riiffitngsgegenftditben bejw. Wfdjaffung einer 
Sprifte 25ei!)tilfeit Bort je 300 9R«rf getoafirt 
git (Sbaiiffce tttrb ^egebauten werben fur bte 
betbefligten 31'retfe alś jtoette imb folgenbe 
iRaten 148475 ®f. ttnb Jtt 3fenbairten 133 700 
IBlart bereit geftellt. ^ttr ^aftre 1902 fell ta 
ben ftreifen SMgnrb imb 2?ntow eine SBefidyti* 
gtntg ber mit '’lln’Omjtalbeiljirl'fen aitsgef’a» 
ten (ibaitffcen unb Steitt-Tirmme Borgenotn* 
men Werben. Tie ®rliauung eineś Sertftatfr 
gebdttbeś unb eineś tiagertnurfeś, bie Ctrroeite- 
rung ber Serlerbalyn unb bie Slitśfufyniug non 
iRebenattlagen bei ben ^roPtnjral-'8liitbe!> 
ftnftaften jtt IftewTorncą werben genefyntigt 
1'ltt ber 'ijroBinjial-Tattbftttmntenanftalt 
Aidślin wirb ber Vebrcr Uamprcdjt auś Stroi* 
funb Bont i. 2lpr.il 1902 ab attgefłcllt. Ter 
Caubeslyauptmauu wurbe beauftragt, bał 
fpejiellc 'Urojcft unb ben sioftenaufdjlag fiir 
bie (frweiteruitg beś 25roPiujial=<vcbamme»- 
yeljr-Anftituts tn Stettin einjdjlieftlictj ber 
Wrunberwerbs- unb StraftenrcgitlirimgstofteB 
.auffteHcn ju laffen. fytts ben tftiitteln ber 23?*- 
binjtal^ulfśfajft. Wurbcu junt 2. Aanuar 
Bejw. 1. Anit 1904 Tarleben im iBetrage t>o« 
60 (100 SRarf, auś bem 3teliorationśfonbś tur 
bie 3?ropinj. 'Bointnern au 16 fyittragftcffer 
T li 94(T yiRarf; aus bem IReliorationsjiufcn* 
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Pon 23eitrdgen fiir ben fgrerbe- unb Iftiiiboirb* 
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ISiibetfer „ 3'ft —
■ 'Bleiniitger 7 (Mirfb.-S. 1 — 27.40 0
Clbeub. 40 Tblr.A 3 130 M )&



&tctthter yjflrfjvirfiten.
Itcttiu, 10. Te.jcmber. Ter benifd/C 

Wibebótag pat eine Grpebuug itber bic ftrage 
Jer 3 u I a f f u n g t> o it T r u tf f a di e n bei 
"'ifgabe non tninbeftraS 100 Stiid ohne auf- 
ttflebte Boftmarfen unb bei Giitriditnug beś 
Cortot’ in baar unter feincn Biitgliebern ber-

— Ter Spiclplati be8 gfabtfljen­
ters fiir bie nadjfteii Tagc iff in folgenber 
■fileife feftgejctjt: Btittmocb (©aftfpiel. 9lnna 
triebel) „Ter 2Brtffenfd)mieb"ttnb „Bajano", 
winerftag „Tic grbftte <Biinbc", ftreitag 
f@aftfpiel Bitna Triebel) „TaS Wloddjra bes 
trrarttćn", Śonnabenb (Heine Brcife) „Tie 
JQadjt ber ginftentift".

— (Sin @ebr a ud) Sinn ft er ift einge- 
tragen fiir ©errn Walter Alttfanfe Ijierfelbft 
fiiif ein ®neifcrgefteU, bei toeldiem bie @ldfer 
hi einer fctjwar5 orpbirteii ©taplfaffuiig ein- 
0ejd)[offeit finb.

— Ter 9511 d) e n m n l b bei B o b e i u d) 
irtrb nid)t mit llnred)t bie „Sunge (stettinS" 
Benannt, benn nad) ipni eilen ini Sommer bie 
BetoOpncr Stettinś in Waffra, urn in ber 
frtfdjen SBalbeSIuft ©rpohtng ju fudjen unb 
Jitiei in ftinfemvaibe crridjtetc Sanatorien 
ttepmen itid/i nur Atrantc auf, fonbern in ben 
Hm beu i&aib belcgrara Drtfdjaften ftinfcii- 
toalbe, Bobejud), Sriebenśbrtrg unb <Łi)botv§au 
giebt c» faum ein ©auS, in mcldjcm fidj nidjt 
śomntcrgaftc, felbft au8 meiter fterne, nieber- 
laffen. SHljafjrlid) bat jid) jebocb ein Hebel- 
ftcmb gejeigt, inbem Liber mangclpafte Bapn- 
berbinbung mit Stettin geflagt ttmrbc. Sm 
listen Sabre patie jmar bie Aigl. Gifeiibapn- 
Tireftion bnfiir geforgt, baft roenigftens Sonn- 
tinb ftefttagS eine tmśreidjeube Babi bon 
Biigen bon unb nad) Stettin abgelaffen iuur- 
ben, ober an ben SBodjentagen fcplfe biefe Ber- 
giinftigung, miebcrijolt finb begpalb sfSetitionen 
an bie Gijenbabn-Tireftion abgefanbt, aber 
ben erbofften Grfolg paben biefelben nidjt ge- 
fiabt. fiber bie Sreunbe ber Budjbeibe baben 
bie ©offnung nad) niipt jinfen laffen unb fie 
finb entfdjloffra, aufg none megen bequemer 
Bcrbinbitng unb ioegen Berbilligung ber ftaljrt 
nad) bem Budjenmalb norftellig 311 merben 
Unb fie feften gegemrartig Bctitionen an ben 
©errn Gifenbapn-Winifter in llmlauf, in benen 
in erfter fiinie gebeten mirb, 3 m i f d) e n 
Stettin unb 3 i n f e n m a l b e - B o b e ■- 
jud) ein en regelindftigcn Borort- 
o e r f c p r e i n 311 r i d) ten, mie in anberen 
@rofeftftbtcn nacb beliebfen SlusflitgS- unb Gr- 
bolungśortcii er fdjan lange beftept, cocittuell 
Fon urn Bcrmeprung ber Sonberjiige unb Gr- 
mdfjigung ber ftaprprcife aucb an ben fffiodjcit- 
iagen erfudjt merben. S” ber Segrunbung ber 
petition mirb batauf fjingettńefeH, baft bie 
Órtfd)aften gintenmalbe, Hiobejmft, griebenS- 
burg unb St)bom&au tbatfadjlid) al« 'Pororte 
StcttinS #u eradjten finb, jablrcidjc Stettiner 
Samiiien neftmen bafelbft monatelang banem- 
ben Sfufentfjalt unb megen ber billigen 'lUietljen 
babim Śeamłe unb Strbeiterfamilien bort fdion 
Itdnbige Jffioftnnng genommen unb eś ift 
ifoeifeaoś, baft bies fiir bie Solge nod) in er- 
ftdljtem SMaftc gefdjebe, ba bie Drtfdjaften 
barauf bebarfjt feicn, 93eguemlid)feiten 511 
Icftaffcn. So merbe jefct non $errn SWaurer- 
mcifter Mtinge in ©rabom in 'Pobejud) eine 
®iUen-.tł'olonie begriinbet unb jaljlreidje mei- 
tere 'Prinatgcbaube erfteben. Stjbomśau 
rrbffnet ®raf Jpemfel bon Tonnersmarcf be- 
’’’ńm im ori'bjalfr eine groftc Seibenftoff- 
1W0£- in meldjer mebrere 100 'perjonen be- 
fmafngt rrerben fallen, juin łbcil aits Stettin. 
3iir aHe berarfigen llnternebmungen iff cine 
ausreidjenbc unb mjr allem billige SBerbinbung 
mit Stettin loefentlid) unb ftoffen bie ^etenten, 
baft ifjrc ilorftellung bei bem $erm Winifter 
renitblidje śleriirffidjtigung finben merbe, 
lamit beim iBeginn ber Sommcrfaijon fpdte- 
ten* bie crłjofften ^erbeifeningen in ber 8?er- 
•inbung t>on unb nadj Stettin eintreten mer- 
>en. Tie 'Petitioneu merben in itadjfter Beit 
omotjl in jaljlreidjeti (Sefdjdftcn in Stettin, 

mie and) in ginfenmalbe, 'Pobeiud), Sriebens- 
burg unb Sijbomśan aur Unterjdjrift auf- 
liegen.

* (Sine moberne „Śtaramanferei" grofjen 
Stilś bat fid) geftern Stbcnb bier aufgetfjan: 
ba« 01 e t 1W e t r 0 p 0 J e" in ber ,’geitigen- 
aeiftftrafte, ein gefallig mirfenber JJeubau, 
Hir ben cine 'Berliner Sirma, Airiftellcr unb 
Sonncntbal, baS T'rojcft 311 liefern batte, 
mdtjrenb bie iHuffubrung bent biefigen 'Ban-

gefdwft bon 93?. ■£. Bimmermann iibertragen 
mar. '.'IŁś bermitmortlidjer 'Bauleiter fungirte 
Jperr V(rd)iteff 9iel)fifd). Tern augenebnien 
'Jleufteren bet .^nufeś entfprid)t burdjauś bie 
innere (fiuriebtung, bei ber ein Sadfmann bon 
langjdftriger ^rfaftrung mitaufpreefteu gefjabt 
bat. Okbiegene SPonielmifteit, (Jlegana oftne 
laftigen 9?runf unb beftaglidje Stimmung 
fimnaeidjnen ba§ nene Sotel, beffeii Snbaber, 
$crr S 0 I). SB 0 r g e 11 ft e r n , es fid) ange- 
legen fein laftt, ben ©often baS £!eben fo 
bcquem mie nur irgenb mdglid) ju madjen. 
(fin 3afjrffiil)l erfpart ba§ Treppenfteigen, 
jebes Stoctroerf entljalt neben einigen jmanaig 
Srembenjimmern Dłdume fiir etloaige§ 
Tienftperfonal, Babejimmer unb Toiletten. 
Tie SluSftattung ber Srembenaimmer bariirt 
natiirlicft je nad) ben ?lnfprurł'cn, bie ber ©aft 
ftellt unb bemenifpredjenb finb ami) bie 'Brcife 
abgeftuft. 9teben bem „Sift" ftebt cine 
Warmer ausgefutjrte unb felbftberftanblid) 
mit Sdufern lielegte ^aupttreppe auSfdjlieftlid) 
ben ©often jut Berfiigung, bie Beforberung 
bon ©epdcfftiicten erfolgt iiber fftebenaufgange, 
beren nidjt meniger al§ brei borljanbcir finb. 
(ftmas fiir Stettin gang BefonbereS ift aber 
ba§ im (£rbgefd)oft befinblidje iHeijebureau. 
Taffelbc beforgt fyaljrlarten iiberalfbin in 
fiirjefter Beit, aitfterbem merben bort (iinlaft- 
farten fiir Theater, Slonjerte unb anbere nam- 
ftafte Beranftaltungen gleidjer ?lrt aufgelegt. 
?(ud) VInfidjtspoftfarten biirfen nidjt feftleu 
unb bamit man biefelben glcidj bcrfd)icfen 
faun, ift im glur ein Brieffaftcn angebradjt. 
Sdjreib- unb Telegrapbenaimmer finb natiir- 
licf) ebeiifaflś borfjanben, ja in eincm nieb- 
lidjen fleinen Salon baben bie Tameu unb 
Aperren Selcgentjeit, fid) bon fadfthtnbigen 
§anben ,,berfd)dnern" ju laffen. Sonft liegen 
jn ebeuer (Śrbe 'Jieftaurationsraume, bie 
eincu eigenen Bugang bon ber Straftc befifeen, 
mit baranftoftenbem ®afd unb ein Speifcfaali 
fiir etma 50 'Perfonen. Toiletten unb eine 
©arberobe maren pier unentbefjrlidj, fie liegen 
an ben Alorriboren leidjt erreidjbar, im Befti- 
biit blieb jebodj banu nod) etmag 'plaft unb 
bort murben flugś piibfdje ffSlaubererfen ge- 
fdiaffen. Tie ®iid)e ftept mit bent fUeftaurant 
nnmittelbar in Berbinbung, ein grofter 9ln- 
ridjteraum grenjt an ben Speifefaal unb and) 
in ben oberen Stodmerten finb foldje fRdumc 
angeorbnet sum Bortljeil berjenigen ©afte, bie 
iftre Wapljeiten auf bem Bimmer cinnepmen 
molten. Tie rulinarifĄen ©eniiffe finb, mie 
geftern burd) Brobeit bargetpan murbe, 
exquifit unb fomit fdjeint mirtlid) nad) jeber 
9tid)tung pin Sorge getragen, baft ber Befmfter 
be§ §otel§ an Bequemlidjfeit nidjtS bermiffe. 
3?id)t unerroapnt mag fdpieftlid) bleiben, baft 
in bem ©efdjaftssfiiprer, .'perm £)tto ® a r r a §, 
eine tiidjtige Shaft jur Seitung be§ hotels ge- 
monnen morben ift.

* Slufter ben Percitó burd) Betannt- 
madjung be» tpetrn 'potiaeiprafibenten beaeidj- 
neten S d) n e e a b I a b e p I a p e n ift ju g lev 
d)em Bmecf nod) eine I'icterparaelle obcrpalb 
be§ ©riinpofer Warttplapeg angemiefen 
morben.

* Bcrfammlungen bon %rbcitślofen 
fanben Ijcute Bormittag im Saale ber Bod- 
braiterei fomie in ©rabom unb Biiffcpom ftatt. 
Tie Berfammlung auf bem „Bod", in ber 
Stabtverorbiietcr Bogtperr fprad), mar 
bon runb 1200 Bcrfouen befudjt, fobiel patten 
meuigftens bie am ©ingang bertpeilfen Bapl- 
jettel abgenommeu. ^ene Seftel ftellen einen 
Berfud) bar, iiber bie 'llrbeitfelofigfeit ftatifti- 
fepes Waterial 311 jammelii, cś mirb 11. a. ge- 
fraflt nad) bcm ©emerbe beS Strbeitstofen, nad) 
ber Tauer feiner Strbeitslofigfeit, ferncr foil 
angegeben merben, ob ber Wann berpeiratpet 
ift unb bcjapcnbenfalls auS miebiel ftbpfen bie 
familie beftept. Tie Berfammlungen in ©ra­
bom unb Biilldyom biirften and) ftarf befudjt 
gemefen feui, ba bon ben JBerftcn aaplreidje 
9(rbeitcr entlaffen morben finb, ein 'Jlotpftanb 
liegt alfo rnopf bor unb e§ mirb auf Slbljiilfe 
hebadd genommen merben nuiffen, ob bag 
freimiltig gang im Sinne ber gefaftten iHefoIxv 
tioiien gefepepen faun, ftept bapin. Tie in ber 
Berfammlung auf bem ,,'Bod" angenommene 
©ntfcplieftung, mit ber bie anberen minbeftenS 
inpaltlid) ubereinftimmcn biirften, patk' fol- 
genben SBortlaut: „Wit bet aufs nene pcreiu- 
gebrodjenen SlrifiS finb mieber BetriebSein- 
fdjrdnfungen, Sopnperabfefeungen unb Vlr- 
beiterentlaffiingen in groftem Waftftabe er­
folgt, burd) bie grofte t’lrbeiterfreife in 9totp 
unb Slenb berfept merben. Tic am 10. Te­

aember im groften Saale ber zmefbrauerei ber- 
fammelten ?lrbeit§Iofeu erflaren begpalb 3ol- 
genbes: 3ft atoar bie in immer jtdrterem 
Wiifte fid) miebcrpolcnbe I’lrbeitSloftgfcit eine 
natiirlicpe 3olge bes fapitaliftifdjeii BJirtlj- 
fcftaftbfpftemS, bie nur mit biefem Spftem au- 
fammeit bauemb befeitigt merben faun nub 
finb fonarf) bie pcrrfdjenben silaifeii aufter 
Stanbe, au§ eigener Sraft flbpiilfe 311 ftpaffen, 
fo paben Stoat unb ©cmeinbe bennoep bie 
Bflidjt, burd) 9totpftanbsarbeiteii unb fdjteu- 
nige 9lu§fuprung bereitS geplanter Slrbeiten 
ber mciteren SlrbeitSlofigfeit menigften§ mit 
alien SiTdftcn entgegenaumirfen unb ihre im 
Waffenclenb fid) aeigenben fSpredlidjen SBirfuit- 
gen 311 linbem. Tie Berfammelten beauf- 
tragen ben ?lu§fd)uft bes biefigen ©emert- 
fdjaftśtarteflS, in erfter Beilje bem piefigen 
Wagiftrat unb ber StabtVerorbnetenberfannn- 
lung burd) Ueberfenbung biefcr Befolution bie 
©rfiiltung ibrer Bflidjt nape ju legen. 9lufs 
nene erpebt bie Berfammlung aber and) Broteft 
bagegen, baft bie Beidjgregierung, baó Sfunter- 
tljum unb beren @efolgfd)aften fid) nid)i 
fdjeiien, burd) VIntrdge auf Bertpeuerung ber 
notbmenbigftcn SebenSmittel ben perrfdjenben 
Botpftanb nod) ju bergrdftem. Tie Berfam­
melten nermerfen bie perrfepenbe Brobuftiong- 
unb ©efcllfd)aft8orbnung, bie fid) ber t'trbeiter- 
flaffe aur Sdjaffnng bon Weprmertpen be- 
bient, um fie im gegebenen Jlugenblitf rutf- 
fidp-SloS 311 Botp unb hunger an bcrurtpcilen."

* Ter © e m e r b c f d) u ft b e r c i n pat 
befdjloffen, an ben 'Wagiftrat eine Betition 311 
ridjten, bie eine ^cranaiepung ber 3i<P<iber 
bon 'Blaarenpaufern aur Umfapfteuer 311m Side 
pat. Ticfe Betition Hegt big aunt 19. Teaem­
ber in berfd)iebcnen, burd) Blofate gefenn- 
aeidjneten ©efdjdftcn aus unb ergept an @e- 
merbetreibenbe aHer Brampen bie Bitte, 311 
untcracidjnen.

— Ter bon ber Bommcrfdjen lanbfdjaft- 
lidjen Tarlepnotaffe 311 Stettin, Barabeplap 
10, aur Bemdltigung be§ fid) ftetig fteigernben 
SefdjdftśbctriebeS erridjtete 9teubau ift prate 
bcm Berfepr ubergeben morben. Ter STafjem 
rauin ift bebeutenb bergroftert morben, cbenfo 
pat bie Staplfammer, in meldjer aunadjft 
etma 1(XX) Sdjranffadjer 9lufftel(ung gefunben 
paben, cine mefentlidje ©rmeiterung erfapreu; 
ber Bequemliipfeit bed Bublifumg ift burdj 
©inridjtung eineś abgefonberten 9lrbeit§aim- 
mcr§, in bent fid) eine grofterc Slnaapl einactner 
Slabinen befinben Becpnung getragen.

— Ter O r t § - St r a n f e n f a f f e n - 
Berbanb Slotting pat an ben Winifter ber 
geiftlidjcn, Unterridjtg- unb Webiainal-9lnge- 
iegenpeitra, $crnt Tr. Stubt, eine ©ingabe 
geridjtet, in meldjer unter eingepenber Begriin- 
burg gebeten mirb, bie fiiiftiing ber Sdjul- 
simmcr and) auf bie Uebungcn ber Suftgpm- 
naftit burdj Ticfatpmen augbepnen 311 molten, 
morin Slcrąte unb Tumleprer getoift ben Cep­
rem unb Seprerinnen bie nbtpigen llntcr- 
meifungen gera ertpeilen merben. Tiefe Suft- 
gpmuaftit nad) Tr. B- Biemeper ift etma in 
folgenber 2Beife gebadjt: ^m greien, alfo in 
frifeper, reincr, ftaub- unb raudjfrcier Suft. 
ober im moplgetufteten Simmer ftelle man bie 
XHnber, bie $aden aufammen, bie Brine im 
©Uenbogengelenf gebeugt, bie $anbe auf ben 
.fjiifteit geftiitJt in ftrammer faltung pin, ber 
Seprer refp. bie Seprcrin ftelle fid) Dor bie 
Beipe unb mag fie tpun, tpun bie .ftinber mit 
ipnen. Buf ein gegebeneg Seiipen pole man 
langfam mit gefcploffenem Wunbe rupig 
Btljcm unb beadjte babei, baft fid) ber ganse 
Bruftfaften aUmdlig aber gleidiformig ermei- 
tert. Btleo ftoftmeife unb franfpafte Btpmcn 
nuif) tiernueben merben. Bad) beenbigter Tief- 
atpmung paufire man, palto ben Sltpem eiitige 
3eit an unb atprne bann langfam, gleidji- 
maftig unb fraftig mieber aug, Ter Seprcr ic. 
nimmt, bamit bag @01130 beffcr a tempo ge- 
lingt, bie .§aitb ober barin einen Heinen Storf 
nnb martirt burdj beffen Slut- unb JlbmartS- 
bemegung bag ©in- unb Busaipnien, fomie bie 
Sltpempaltung. BJerben biefe Ucbungen, menu 
nidjt nad) jeber 'poifdjcnpaitfe, fo bod) minbe- 
fteng taglidj ameimal borgenommen, fo gc- 
mdpnen fid) bie Sinber baran, and) 3U Jpaufe, 
auf Spajiergangen unb bergl. bfterg tief 311 
atpmen, benn fie biirften Palb fiipteu, mie cr- 
frifdjcnb, belebenb unb appetitbringenb Iraf- 
tige Sltpemsiige in frifdjer Suft mirfen. ©s 
miirbe and), auf bie Slngepdrigen ber Sin- 
ber iibertragen, iiberaug fegenbringenb merben 
unb bie S u n g enfipm i nb fu dj t faft gar 

i niefjt auffommen laffen.

— T’e Breit ftifdjc ST laffen,Sots 
t c r i c foil iniigeitaltet merben. Ter ginana= 
niiiiiftcr b. Bpeinbabcit beabfidjtigt, mie itieprfadj 
gemelbet mirb, in golge gemiffer Wtfterfolge ber 
Brcnftiidjen filaffemSotferte eiitige nene organi, 
fatorifdie Waftitapincn 311 treffeu. So foil nad) 
bem Bluffer anberer StaatgloHerien in erfter 
Sinic fiir bie leftte sflaffe cine Btainie tit ber 
$ope bon 300 000 Wart eingeftelit merben, nut 
bie ©eminiiipaiiccn and) nadj ber Siepung be§ 
groften SoofeS giinftig 311 geftaltcn. Teg9Beitcrcn 
miirben bie fireitgen BefftniRiiingeit bc§ Sotterie, 
gefefteg in ntandjen Bunften eine Wilbernng er- 
fapren. Tie iteueit Beftiminungen follen bereitS 
fiir bie int 3nli n. g. beborftepenbe Sottcrie in 
ftraft treten.

— 3tn B c 11 o b u e s S I) e a t e r finbet 
morgen Tonnerfhtg cine ©jtraborfłeHung bei 
Heinen Breifeit ftatt unb fonimt „Ter SBiber, 
fpeitfłtgeii Sliptnintg" auf biclfeitigcn SBunfd) nod) 
eiiimal aur Biiffiiprung. 9Int greitag mirb bag 
Blliinentpal’fipe Suftfpicl „gee ©aprice" 511111 12. 
Wale mieberpolt. Tag £>auptiiitereffc ttimnit 
natiirlid) bie am Souttabcitb ftattfiubeitbe ©rft, 
auffiiprung bc3 biennial mit gaits befottberer 
Sorgfalt auggeftatteten 'IGeipirndjismaidjcitfe 
„Bimtpelftiljdjen" in 2liifprud), ba§ in Atinber, 
ballctg itiib foitffigeit llebcrrafdttfngen fiir ttnfere 
.ftleinen bag benfbar Brddjtigffc bietcit biirfte. 
Tie gnfcetitntng leifet Tir. Bcfemattn felbft nub 
ftept fomit cine mbellofe Borftdlmig 511 ermarten. 
9lm Sounabeiib finbet auf bieljeitigcn SBitnfdj 
cine eiitmaligc Biiffiiprung bon „Sifelott" bet 
fleinen Brdfen ftatt. Sim Sonntag Bbenb gept 
neiieinftubirt bie luftigc ®efang»poffc „Unfere 
Ton 3tian§" in Scene.

— 3m UcbcrgqngSberfepr mit 
b e r11 d e r m if r 11 f dj e 11 £ 0 f a l b a p n (Skin, 
baptt) merben bom 15. Teaember 1901 ab fiir 
bic Slrtifel: Ajolj beg Speaialtarifś II unb beg 
Bopftofftarifg, Biibcit itnb Bubciifdjitifcc, Star, 
toffeln, Tiingemittcl, Steinfopleu, Braitiifoplcn, 
Atofeg nub BrifctS, meitn biefe ©iitcr in SBagen, 
labiingeii bon 10 Tons mit’bireften ^raiptbriefeit 
bon beam, nad) ben Stationen ber lltfermdrfijdjen 
Sofalbaptt nttf ber Uebergaiigsftatioit Sdcfnift aur 
llmfartiruiig gelaugeit, bic in ben obeugeitannten 
©iitertarifeu fiir bic llebcrganggjitarion Sbrfnifc 
beftepenben §md)tfnftc ber jemeilg gur Slniuetibiing 
foinmenbcit Spcaiab ober SfitSnapnietarife — 
unter Beadjtintg ber fiir Icfttcre beftepenben be- 
fonberen 2litmeitbmig§bebiiigungeii — um 0,02 
Wart fiir 100 .dilogramm miberrufltdj ermaftigt. 
Tie gleidje Wafttiopme gilt audp fiir Senbungcn 
nad) unb bon .'oamburg, £iib.=Biid). Baptt, im 
^anfcatifdj-Tftbeutfdjen Berbanbc.

* 2Iug bem Borrautn beS „Biirgerbrait" 
murbe ein Spiegel im 'JEBertpe bon 36 War! e n t, 
m e n b e t.

* ft e ft g e n 0 m m e n murben 4 Berfonen
megeu Ticbftapls, ein Bettier unb 2 Betrunfeite. 
7 Bcrfouen melbetcn flip alb obbad)lo8.________

$erniifd)te Vindjvidjteit.
© u p r a u, 9. Tcjentber. %n Bieber- 

tfipirnau pat ein Bubaiigler bent ©pentann 
feiner Todjter int Bette einen Stritf uni belt 
$alb gelegt unb ipn bann burdjb .'pans ge- 
fdjleift. VU§ ber Sdjmicgerfolju aur Befinttung 
fant ttnb SBiberftanb leiftete, eilte bie Tocpter 
iprein Bator 311 .ftiilfe unb beibe erbroffelfett 
ben fid) berameifelt Bleprcnbeit. Tann pang- 
ten fie bie Scidje an ber Tcrfe bes Alvller- 
gemblbeg auf. Tie beiben Berpafteten paben 
bereitg bic Tpat geftanben. 

yieiicite 9irtd)tid)tciL
Berlin, 10. Teaentber. 3m Bcidje- 

tage, namentlid) int Sdjofte beg Sentnimg, 
ntadjt fid) has Bcftrcben geltenb, bie Blenar- 
berpanbhtngen fo meit 311 fbrbern, baft jdjon 
am Sreitan, ben 13. b. Wt§., bic SJeipnadytg- 
ferien eintreten fbnnen.

Se(cnrflphifrf)e ^efdjciu
2 0 n b 0 n , 10. Tejeiuber. Slug Oubts- 

poorn mirb gemelbet: Ter Wilitdrgeridjt&pof 
pat 32 Berfonen megen unterlaffener Wet­
bung bon ber ?lnmefcnpeit beb geinbeS, megen 
Bufrupr unb Worbes berurtpeilt.

Slug Balctta mirb gemelbet, baft Piele 
Waltpcfcr fid) fiir bic fiibafrifatiifdje Boliaei- 
truppe anmerben laffen unb baft am 15. b. W.

8tetiin, ben 4. Tejeiuber 1901.

SliiBtt »eu burd) mdne Befaimtiitarfiiiiifl bom 8. 
b. 2)lt8 bejeicpiicten Blaljeu roirb noth eine bcm $om< 
ni.rfdieu Onbuftric-Bertiit auf Slclieit gepbrige, an bet 
bcrtiuigerten Bliidjer ftrafie oberfiatb bes ©riinbofer 
SDlarttplageB btlegeiie Vlderparjetle fiir ben ©inter 
1901/1902 «18 Sdmecnblabcplap biermit angemiefen.

v. Seliroeter.

(Stettin, beu 10. Teaentber 1901.

©cgeit ©rueuermtfl beg Cbcrbelages ber fllappctt 
bar fiaugenbrilde loirb bie Ictjtere in ber Bad)t bom 
11. sum 12. b. 2WtS. tóftręnb btr Sett bon 8 Uljr 
Jlbtiibg bis 4 Upr WorgenS fiir ftitprmerfe unb Belter 
flefiierrt. ,
©er ftbHtfjltcbe Wtqeiprafibnit.

v. Hcliroeter.

Stettin, ben 5. Tejentber 1901

)8cfrtimtm«d>uno.
Tic fiiefermig non JpiiitcrniaucrungS- nnb Slinfer. 

ftetueit aunt Beubait ber (Menteinbe»Toppelidmle in 
Untcrbrcboiu, ©de ftctb- uub (Slpfiiunftrafte, fott im 
©ege ber bffentiideit sitt?frf)reibitng bergeben werben.

Wngebote Ijierattf finb bis an bent ailf WtnWOflj, 
bcu 18. Tojember 1001, Bormittngg 10 Ul)t, tin 
Stabtbaitburcan int Diatljbaiifc Stunner 38 nngefeftten 
lerntine ocritfjloffett unb mit entfareepenber 9Titffefnift 
btrfepen ebaitgebeu, wofelbft and) bie ©rbffntnifl ber- 
felbett in ©egenwart ber ettua erftfjieitenen Bietcr er- 
folgen mirb.

airrbiiifliingsnnterlogeu finb ebenbafclbft cinaufeben 
ober gegett (£itijenbuiig non 1,50 M per Bollaniveifmia 
UOU bort 3tt bcjltber, fomeit ber Borratb reidtt.

Ttr IVagifhat, ^odpbau^fputatioM.

(Cine fyttilidje Wfi^nndjisbittr 
fur bie armctt unb berlaffctten ftamiHen ©efangener 
riebtett Wir mid) in biefem 3apr ait bie 2Bol)ltpater, 
bie bimber jur liebelt ©eibnadjtgjeit ftetź in battlettg- 
Werter ©eife gcbolfen baben Biel Bot uub ©lenb 
gilt ti. gaabe itt biefem ©inter littbetn an pelfett unb 
audt benen, bic oft fd)UibloS leibeti, ©otteg ftremtblid)- 
kit oor Jlttgen 311 fiipren im ©priflbaum uub in 9Beit), 
naditsgaben. JUeibiuigSftude, alte unb nette, not client 
fiir ftrattett nnb Sinbcr, fomie anbere ©aben werben 

©efangiite (©lifabetpfir. 28) mit Tant ettfgegert- 
Senommen.
_ ftrau ©rfter Staataaiiroalt PiuoM’. 
®of.-3nfpeftor Beeker. ©ef.-Brebiaer Saoidt. 

fPommersche landschaftliche Darlehnskasse
Stettin, fPcirabepIafc 40.

A&urtetlcfltniftaftdle fiir SWii& 
unb $Rititt»d<jHdcr.

‘-Nmifltyme vou ve^tn^baren £)eyoftten(|dbeni. &
Badjbem ituttmepr bie geplantc loefentlirfje ©rlveiterung uiiferet fiaffc uub Gtafjl 

tbiumer aubgefuprt ift, ftellen wir bie bereiti imBorans geniietljeteu Sdjranlfddjcr ben Sutereffeuten Xgt 
aur Berfitgung unb bitten, biefe jit nberitepmcti.

Unfere Jiaffe uub Staplfanimer finb wapretib ber ©efdjdftsftuubeit bon 9—1 unb 
3—5 llbr gebffiiet, in toelcfjer Beit wir and) BuftrSgc jtt alien banfgcfd)dftlid)eu SraiiSactioiteu 
cutgcgentieljmeit.

i5C»<3?,'5v‘‘3E>~*'3t><3P'3Cl,3C>^><3C’i3C,<3C»'3C><3Cl“,<W»~,'3C>'3^3C’

(Irls-Kraiikenkasse 16.
Sente Witirood), ben 11. b. ffllts.. SlbcttbS 8 Upr, im 

Beftaurant Meyer, Statfer-SJtlbelmftr. 17/18, ©rfc 
Britftifdjeftr.:

(taratottfainittlung.
TnqeS-Crbitung:

1. ©rgdnjuttgswaljl befe BorftaiibeS.
2. Statiiten=9leiiberuiig.
3. Si-aljl ber Bed)iuutgSpritfung8-Sommij)iou.

Ser S o r ft a u b. 
______ _______________ Paul Glaser jr.

Elie Dr. med. Hair pout

S Asthma
fid) felbft uitb bide punberte Batienteit Ijeilte, leljrt 
unentgelttidj beffeit Sfuift.

Coiitaa to., Leipzig.

Danoliii-
££ mit dem
“ A i Ffeilring.

Betn. mild, neutral. Prela tja Vlg.
Eine Fettseife ersten Ranges.

Itanoliiifabrik Itlartiiiikenfelde.
Anch bei lanolin - Toilette - Cream - Lanolin aebte man auf die

ftOrantirt

Beter- unb BnnlbHrdje:
Wittwod) I’lbeub 6 llpr Bibdftmibe: §err Super- 

intenbent fturer.
©ertrub-flinpe:

Tlittwod) sibenb 5 llbr Bibclftittibe im fieprjinnner 
on ber Stirdjc: .fterr Baftor prim. D. BHHler. 

VafaS-Rirtpe:
©renjflr. 14, part. Withood) Slbetib 7 Upr Bibeh 

ftunbe: §err Baftor §omann.
Hnter-Breboro (ffnabettfdjulfjang). Wittwod) 9Ibenb 

1'1% Upr Bibelftnnbe: §trt Brebiger ©auger- 
Bcmib (Scbtilljan?). Wittiuocp ?lbcnb 7 Uljr Bioel- 

ftmibe: fterr Brebiger Safjnfe.
Bteboro (ftonfirmanbensiiiimer im Bfarrpanfe}:

Wittwod) Slbettb 8 Upr Bibelftuitbe: $err Bafior 
Teide unb Sjerr ©bangelift Sol?.

©rabatu.
Wittwod) Slbetib 7’/» lipr im alien Bctfaale BibeL 

ftnnbe: /pen Bitar Boefte. 

ftamilien • Badjrltpten nub anberen HeMwngen.
©eboren: ©in ®opn: Dr. med. ©dljatb Brieft [Bar- 

toalbe i. Bom.]. Tr. §ans ffbppe [Bofiodj (Hue 
Tocbter: War Sllifefe [Stargarb t. Bom]. Benno 
Seffel I Stettin].

Berlobt: ftrduleiit ©life Sieput mit $»crrn Q. 
©djliditing [©tettin]. fttaulelit ftrieba SaiibboB mit 
bem Jtanfmann fterrn Battl §eutfcpcl [Briiffow].

©eftorbeu: Budjbiuberuieifter Bobert SBarnlc, 44 
3. [SBolgaft], Xifdjlermeifter Waite iparber [Stralfmtb]. 
wlcmpner Start Blopm, 43 3- [Stralfunbl. SBittwe 
Jlttgnfie Brafc geb. Bcpcr, 49 3. [Beuftetnnl. ftrau 
Slugufte fiupfer geb. Sdjaefcr, 60 3.1®tettiiij. ftrau 
Warie ©dirbber geb. Beefdj, 55 3- [Slnflam]. ftrau 
riba Seprte geb. Cenftlow, 23 3. [Stargarb i Bom.], 
ftrau Slugufte Jhleg geb. Wernik, 34 3. [Xreptow 
a. Toll.]. _________________ ___________
kr etottern, Stammeln unb Piłpeln petit 

M. Leaehke, lleprer, 
Stettin, ftaltentvalberfir. 123, HI.

Meyer’s
Konversations-Lexikon,

2. 9hiflrt$e, 16 ®be., gut ertyalten, ift 
biflifl ju verfrtufen.

SidtjmS <£rpebition b. 23tatte$,
3.

Sta <it -Thea ter.

!
65. Slbon.-Borft., >• ©erie. 
©rfteb ©aftfpiel Anna Triebel. 
Der Waffcnschmied.

Taranf: Dei* BajllZZO. 
Sa !----------------------Sfl,lw Triebct-

. ] 66. Jlboii.-BorftcK., H. Serie.
Bong giiitfg'. I Die grósste Śiinde. 

ftreitag: 2. ©aftfpiel Anna Triebel.
Das Glockchen des Eremiten.

Sonnabeub: Stleine Breife. Sum tefetcn Wale:

Die Macht der Finsterniss.3n SJorbcreitmig:

Robinson Crusoe.
SSkipnadjt8miird)ei( mit Sefaug unb Tail?. 

Schwar^e fceidcii-
Stoffe iu inicrreiditer SluSwabl mit Sarantieftpein 
ftr gnteg Tragen, ate and) bag'Jleuefte in roeifieit 

unb farbigeu Seibenftoffeu jeber ?Irt Bur erft=- 
flaifige ftabrifate git bifligftcit (frigro&Brciien 
meter= unb robenweife an Brinate porto- unb 
jollfrei. Xaufenbe Don 9In rfennungsf-' reiben 
Wufter frattfo Toppdt. Briefporto uadi b. Sdjlvcii.

Se den-itoff-r"abr’k-TTn'on
Adolf Grieder& Cle-, Zorich^* weiz).

Kl-1 flofliefeianfeii.

brer wciterc stoinpagnieit ierittener Snfatt- 
teric fid) nad) Siibafrifa einftftiffen tnerben.

'Bei bent Branbe bes Jrinq-^otelb tn 
©outpfra finb glwi Berfonen untv Ceben ge- 
fommen. Wcprere ftenertucprlcutc nnb Bei- 
fenbe murben fdrtoer Veriest. Ter Sdiaben 
loirb auf 50 (XX) Bfunb Sferl. gefdjdftt.

ftolge beg peftigen ©turnies int At anal 
nnb eincm Tpeil bon ©nglanb iverbeit 3apl- 
reidje ©djiffsunfalle gemelbet. Bei Tolon- 
berrt) ift bic franjofifepe Barfc „©tjpft)" total 
lorad geirorbcit. Tie Wannfdjaft murbe bon 
bent BcttiingbPoot ber Station £obe attfge- 
nomnien. Ter Tantpfcr „Touglag" follibirte 
mit bent Tantpfcr „Jluftralia" fo fdftoer, baft 
erfterer auf ber Stelle fant. ?ld)t Berfonen 
finb babei untg Sebra gefonuneti.

T i e n t f i n , 10. Tejcmber. (Bribat- 
Telegramm.) ©in inbifdjcr SJadjtpoften er- 
fepoft in eincm SJittpanfall 3ivci Ałameraben. 
Tic 3ur Bcrpaftung beg Wbrbcrg abgefanbten 
inbifdjcn Trttppcn fanben bcnfclben erfepoffen. 
Tie inbifdjcn Truppen napmett cine peraug- 
forbembe faltung an, bie beutfdjen Truppra 
bffnctrii ein ©eiueftrfetter auf biefelben, loci- 
djes bie inbifdjcn Xritbpctt enoiberten. ??in 
©efcdjt fielra brei Tciitfdje unb brei Rubier. 
Gin beutfdjcr Offijicr unb japlreidje 'sitbier 
finb benvunbet. Tie beutfipen Truppen finb 
in ben ftafcriten fanjentriri morben.

^bricH^crirfHe.
©ctrcibepreia«ffletirit tgcit ber ga ibiuirtft* 

fdjaftofatniiter fur $emiucriu
?fui 10. Tejeiuber 1901 wurbe fiir inldu* 

bifeped (SJetreibe iu uad)|tepeiibeti Bejirfen gejablt 
in Wart:

Stettin. fRoggen 147,00 big
SBdiett 177,00 bis —, Soiniiteriuehen 
177,00 big , (Sfcrfle 130,00 bis —, 
©afer 147,00 bU —, .Qartoffehr 26.00 big 
30,00,

Blab Stettin. (Badj Grniittelttuq.) Hoggen 
147,00 bid —, adeijeti 177,00 bi® —, 
©ommerweijen 177,00, ®erfte 130,00, ftafec 
147,00, .Qartoffelu —.

Baugarb. Hoggeit 132,50 bis 145,00, 
BJeijen —,— bid —,—■, Śerfte —,— bid

Safer 132,00 bid 146,00, Startoffeln 
26,00 bie 30,00.

Solberg. flioggeii 140,00 bid 144,00, 
ffficisen 172,00 bid —©erfte 135,00 bl8 
—, Safer 136,00 bid 140,00, ftartoffehi 
37,00 bid .

Wettfttttiw. (flernljaiigitotli).) fRoggeu 145,00 
big 148,00, BJtljeu —bis Gkrfte 
—bld —, ©afer 143,00 bid —, 
flartoffcln —M8 —.

®tal». Moggen 142,00 bid — —, SBeijeit 
175,00 bid ©erfte bi§ 
©afer 135,00 bis 140,00, flartoffelu 36,00 bld 
40,00.

SlnHatn. Moggen 140,00 big 150,00 
'IBeijen 172,00 bis —©erfte 124,00 big 
130,00, ©afer 130,00 bi« 140,00, Jlartoffeta 
34,00 bld 36,00.

Stralfunb. Moggett —bi-3 —,
BJeljen —bld —, ©omnicnoeijen 
—bis ©erfte —bis —,
©afer —bid Cciubotter —,
ftartoffeln 30,00 bis —.

ergdiignuggnotirttiiften vom 9. Tcjeinber.
Blap Berlin. ('Jlacp Gniiitteluiig.) 'Jtoggen 

145,00 bis —, SBcijeit 173,00 bis —, 
©erfte —bl8 —, ©afer 150,00 bi*

Blap Tfttijig. Moggeu 140,00 bid —, 
SBeijcn 178,00 bis 182,00, ©erfte 125 00 bi* 
132,00, ©afer 146,(X) bid 156,00.

Bieltwarftpreife.
©8 tourben am 9. Tejember ge^aplt lofo 

Berlin in Wart per Tonne inti, ftradjt, 3o(l nub 
€pe[eu in:

SleWIjorf. Moggcit 162,75, BkUen 180,75.
Viucrpoal. Slkijeit 180,00.
rbeffa. Moggeu 143,25, sBeijett 168,50. 
9lift«. 'Jtoggen 148,50, BJeiAen 169,75.

Brctlteu, 9. Tejeiuber. Biirfen»®<plnft» 
Beridjt. gcpiiial? feft. SUilcoj in Tubs 
unb ftlrtiiid 493/4 Bf-, anbere Wartcn In Toppel* 
©inieru 50'/4 Bf. — Sped feft.

Wagbcburg, 9. Tejcmber. 91 opjurfer; 
KbenbbBrfe. J. Brobuft Tenuinpreife Trmifito 
fob ©ainbuig. Bu Tejeiuber 7,17‘/3 ©., 7,25 
B., per Sanuar 7,25 ©.. 7,30 B., per 3a» 
nitar.Hiaij 7,35 ©., 7,40 B., per 2lpril.Wai 
7,57«/3 ©., 7,62'/2 B., per Blai 7,62'/, ©., 7,65 
B., per Muguft 7,82'/, ©., 7,87>/2 B., per Tfto. 
bersTejember 7,87‘/2 ©., 7,92’/2 B. Stiimmuig 
ftetig.

s-Borflii«iHttidie3 better
fiir Wittwodb ben 11. Tcjcmber 1901.
Beriinberlid), roolfig mit Sonncnfcpein, ftrld) 

tveife Mieberfeplage.

Iłcllei tie -Theater.
Toiiuex-ftafi: Grtra-Borftellung bei Ileineu 

Breifen. ?luf oiclfeitigcn SBuuid): 
Der Widerspensligen Zahmung 
sMk I Fee CaPVice; 

6oiuiflbtnb, StodMiiittags Ubv: .Qk’inc -jsreife. 
SRtt gliwjeiiber 9<eu! Bum 1 ’• ^cu!

RuiiilielMilzrhen.
©roped 2iJeff)iiaditsmdrdicn in 6 Bilbcrn.

Jlbcubd 1'1% llbr: Ginmalige Mufflipning bei 
Heinen Breifen vou 

fitfelott.
Sonntag Slbenb: Bet emftubirt:

Unfere Ton 3nan^



Herren- Ł Knibengarderoben

fi

entjehi

(iutc Oderbrucher Gansclfdein

Vu

Plippeg in ©lag unb fPorjeffan, in 
SRetatt tc.

Wlarft* u. $attbfafdjett in grofjer 
JlngtoafiL tn Ccbcrtudi mib Ccbcr. 

IReifetafdjctt in grbfjtcr SlnStnaW, 
tit Ccbcrtudi, Ceber, in ŚRonton, 
GI)OColabe4talblebcr,!R inblartlcber, 
tit Jtofferform, Weidier fjornt, 
cnglifdier {fcorm, Jaltenforni tc. tc., 
jatllreidjc {Rculjciten.

Gourirtafdjen in elcgantcr 9luŚ= 
fitljruttg.

«ictb< unb Sdjliiffeltafdjen.
Staffer in alien ©rbfj.n, tn ScgeG 

tn*, Sdjafc, SRinbleber tc.

‘Pevlmuttcibilber, mit unb obite
SBrouceraljmcu, Sronceftauber tc.

9lufid)ten bon Stettin, Wlufdjel. 
either, Sceftitde tc.

Httooerfaitf bon ffadiern 
in Siting, EM, Straitfienfebern tc. 
Sit Sail unb ffióincnabe Ju 
tjalben 'JJreifen.

tpi)Otograpf)iett unb ffienrcbilber 
ilt grbFter Jlngmabl. 

Gllasbilber, fdnbarj unb fatbig.

Sdjreibmappett, ganj in Calico, 
mit unb obne S*lo&, Sticfcrei, 
Ginri*tmtg it. f. m. bon 50 A an.

JW beggl. tn Wf* doh 2 M an. 
■s®f bcggl. in ganj Ceber non

3 M. an, eigettcg jyabrifat,
W beggl. ftodjclcgante, in roti) 
. imb grim SBa*ettc, in SSaftarb, 

in ficll Jlalbteb-r, in 3n*ten tc., 
eigeitee ^abrifat.

aCanbteller nnb Unterfdpe. 
Renftcrborfiiije.
Wlalvorlagen.
SIBeibnadjtgcngel unb Strippen. 
©ratnlationofarten, fitr S®cif)= 

naditen unb Slcujafjr. .

tpoefie« unb 'MlbitntS, grSftte 
9Insmabt

•■F bcggl. neuefte JWufter, in 
reicbfter ©reffttng, ganj in Calico, 
Ceber, fpiiifd) tc., ntit itnb oljne 
IBefdtldge, eigeueg ffabrifat.

Stantntbiidjcr, Tagcbiitfjcr, mit 
itnb obite Śerfdilub, eigeneg 
^abrifat.

Stodjbiidjer, eigeneg ^abrifat.

Diicbt fpiwenirenbc @ad)cn werben nad? bem $eft b& 
reitwilliftft nmaetaufcbt unb bitten wit urn QefdUige 
SSeacbtnng unferer ©dwnfenfter.

ibnttgfcgcn.
SBanbfpriidie, UBattblreiqe. 
aBibntuuggbitdjer, in rcidjfter 

Slugiuabl.
tBlbcHejejcldjeu tc. tc.

Campettfrijitme, in ben neuefteit 
imb f'byftm SJhiftcrit.

Jjlicgeubiifdjel, in farbigen Sei beiu, 
Str’VD- nnb 'igainitn'Bapteren.

tBtitincntopfuinbulinugen. 
ftiidjenftreifen.

fianbarbeitgtafdjdien. tn grower 
Slitgioabl, ntit unb obne Ginrid;= 
tnng, non 50 A ait.

Gbatclaiuc. tt. (Oiirteltafd)en in 
grofier Sltigwabl.

Stirftafdien, Stricf^eugtai'dien. 
Wiiljitcceffaireg nnb fRal)faftctt. 
Sdjnturf- nnb Sutvelendtafidjen. 
Tafdjcnneceffaircg ntit Spiegel, 

Stamm tc.

fPbetograpbiealbnmg in Etuatt* 
format, in Ceber, Wifcb, Calico, 
Gclluloib a 95 A, 1,00,1,50, 2, 3 
bis 30 AZ, eigeneg ftnbritnt.

jhBF bcggl. iii neueften Wlnfteru 
in Duartformat itnb nenen ^>od)« 
formateit non 3 big ju 80 Jb. 

S«f bcggl. mit Whtfif in Ceber 
unb fpiiifd), Don 10 M an, 2, 4 
unb 6 Sti'tde fptelettb.

Staff eleieit fiirfPbotograpb iealbnntS 
in bronce, Slltfilber tc. in uber* 
raf*cnb grofier Slitgiuabl.

©ifiteg, ganj tn Ceber, ntit unb 
obne Stiderei, von 40 an. 

, in Salblebir, Seebuitb, 3u*= 
ten, Strofobil ic.

tBroncetuanren in grbbter 2(nS= 
tva bl-

SBafen, Hnrbinieren, Sdjnleu, 
JBonbonnieren jc. ic.

2Jilberral)nten in edit Sronce, in 
Btidgnfc te.

Wloraftdnber, billigftc nnb elegante 
SWufter.

Spiegel, ntit obne unb SDlalerei.

Violette,
Springflowers, 

Ilai*g - Hang, 
Eau de Coulogne,

fflriefcftrtonś, m.crtrafeiiten ®i(let« 
poftpapieren, nub CouDertg, ioctb, 
clfenbein nnb farbia.

S3rief« mib Startenfaffetten, mit 
(imblcmcn, Deoifen, SSignelteu, 
fBlitmen, fjigureti u. non 25 
big ju ben elegantefteu jit 6 
nub 8

tpćle Wiele, ‘Bapctericn k.
IBilletpoftpapiere init Konbertg 

in alien gangbaren Oirbften mib 
eleganten ^adungen.

#«f Sdjttliiiappcu mib Sdjuf. 
toruifter, in Bebertudj unb Ceber 
mit Seebnnb, Clotbbedcl’c.,baiter- . _ 

‘ baftc foanbarbeit, Don 50 ait. ■!
Drbminggntappeu, 20, 38, 55,

' 70 A big 1,10 \4t 
(fenfttrenittappeit.
®iid)ertrdger doh 50 A an. 
Uniberfalbiidjertrdger in alien

Sorten, audi in ben nenen loeidicu 
tJormett.

tmrittljifl nnb empfefylen btefelben al$ paffenbed 
iiad)tei)efcbenf»

©lcid)^citiG cinpfel)len wir nnfer grofW Stofla’ in

©iiftcit unb ftiflitrett aus ©t)pg 
utib Clfenbeintnaffe.

Kntjifipe.
Tljortvalbfeit’g Cljriftug in 5 Der= 

fdiiebeiteit ©roftett.
3apott- u. Kbittawaareu, Sdimttd= 

jdjrattfe, Źbectaften, £>anbfd)itb= 
laften, Snauelbedjcr, £abletteS tc.

3npnttifdje SBnfett, fBroncefdialen, 
tvcberftfialen ic.

3apatt ifdje u. (Hjitteflf dje'Oapier- 
it. ®ecorationgfdfber.

finb ftetg git baben
IBngenbagenftr, 5 bei Swttelfcers*

Łeder- 
usiit (Galanterie 

ił aa ren.
Wortentonuaieg, gattj tit Ceber 

gearbcitet, baitbar, b 25, 40, 
50, 60 bis jtt 2

H bbdift bauerbaft in Stalbleber, 
»95 A 1,00, 1,25, 1,50, 2 u. 
3 big ju ben elegantefteu.

„ in Cangformat non 50 A 
an.

Sdr bcggl. ait§ beftem Saffian 
imb 3ud t n, aub eebtent See» 
bunb= imb StrofobiHeber. 
ait§ cittern Stiirf, bab balt= 
barfte, nxtg c§ iiberbaupt itt 
btejem (Seure giebt a 2, 3, 
4, 5 bib 8 .#

W bcggl., befte Cffettbadjer 
C’ebertranre dmi 1’,50 big 
Ju 16

Haiiteitportciuouitaicg, cinfadje u. 
(bgant.'ft.’ Shibftattung.

Sir Sanicutreforg, lauge imb 
geiDobnlidje fyorm, in Strofobil, 
(Sibedjfe ic.

SJcittcl non 10 A an.
©legantc lange Tantciibeutel. 
»iber,, S0ilb- imb Siiblcber- 

bcttfel, febr baitbar.

S$c<|eit XobesfaU
ift elite freiinblidje SBofynuitg Don 4 $tuben< 
iBalcoit, ®dbe* unb SJ^bdienftube jum 
I. Namiar jn vermiet^eii

SitfenaHee 23, 3 £r. Hnfó. 
93efufyHgun| von 4—6 Ubr 9?acbinittag3.

co £

® s

Reseda, 
Rose, 

Jockey - Club. 
Eau de la Cour.

in
gutat .Qiinlitafen

jn rtllerbininften ^rcifen

ISibeln mill 
(Gesan^buclier.

tBibcln mit Slpotrtjpljcit, in
Wiittel-Dctao a 1,50,1,75 
ntit ®olbfd)uitt a 4, 5 unb 
7 M:

. in StleiitOtao (ncite Slug* 
gabe) a 1 Al, in ©olbfdmitt 
Don 2 .Ai an.

„ in ©roft-lDctaD a 2, 2,25 
in ttolbfdmltt 5, 7 it. 8 .#

Sleite Seftamcnte nt. *|J falnten. 
£»tmg- Hub Sraubibeln, ju 2,75 

unb 3 A/., mit (iiolbfdmitt ju 
5,50, in 33oddjagrin=(5inbanbett 
jn 7,50, 8,50 bf§ ju 16 M

(vtmngelifdje ©efaugbiidjer fiir 
bie 'JJroDittj tpomment in bcit 
Deridjiebenften Ginbiinbeit, tu Ceber, 
Wleiiton, Saffian, Stalbleber u., 
eigeneg tfabrifat.

f Móbel, Spiegel u. 
XBrf Polsterwaaren, 

toinie gauje Stttgfienern in grofier SluSiuabl, in eigenetf 
■’Berlftatteiiaiigefertigt, cmpfieblt burdi geringe ©efdidftg' 
iinfofteii, bcr ®fite ua*, anfjerorbcntlidi preiswertb.

A. Hruwe,
Saimferftr. 3SŁ nabe bcit ueueii Slaferuefr

,s«s 
h> E

Kigarrcntafdjen, b Stftf 25, 40, 
50, 75 A imb 1 A

„ in prima Si'albleber, mit ele 
gantcr Stiderei, idioji ju 2 .M

, in prima Stalbleber, See* 
IniHb, ftrofobil, ,3itdjtcn, 
Stnpfaffinntc., obne imb mit 
Stiderei, ^botograpbiecinfap 
in benDerfdiiebenftenWiuftern, 
big ju 10 nnb 15 A: 

tSricftafdicn doh 50 A an, gatij 
in C b r a 1,1,25,1,50,2 u. 3 Ai 

J«F bcsgl. in SRonton. SJadjette, 
£c<'ta^-3)ldl£lt, Saffian, Siro= 
tobil, btg jn ben fetnften, oW 
imb mit Stiderei, fbbotograpbie= 
c in tap, gRoitogtammeinfab ic„ ju 
12 imb 15 M.

©elbtafdjcn nnb (foitoerttafdjen. 
Sanfnotcit mappen. 
tlBedjfelntappcn.
Wnlt* nnb Gomtoirmappen. 
ifocitmentcnmappen. 
9leten mappen.

Die Destination von

A. Rosenstein,
JMF" Monchenbriickstrasse 5,

Seblndler <£
fBetfaufglager: WlittwtMbflrafte 9lr. 11—12.

-1 uhh »hl zu den
Weihnachtsta^enoolossall

Snr 600 reidic $artien a. SBilb crbalten Sie fofort 
,nr Slitgioabl. Senben Sie itttr ?lbreffe

„Oteform", ©erliu 14.

Dem liochgeelirten Publikuin erlaube ich mir die ganz er- 
gebene Mittheilung zu unterbreiten, dass ich mit dem bcutigen Tage 
mein mit allem Comfort der Neuzeit ausgeatattetes Hotel in Ver­
bindung mit

OidiOi

<■H-e5.Se sss
v q c w S 2 o

™ passendc Uleibnacbtsgefcbenlte 
.;i ivir unfere feinflen ^arfumerien, £oi(ettefeifeii, SajcbfiitiirftftirfumS ic., 
mib in fief^inacfoolleit (Sartong in alien I'reiglagen.
Slitó unjeret reicfyen Slu&valjl tyeben mir fyertw:

Thridace-, Bouquet-, Violet-, Alpenkrauter-, 
Benzoe-, Lanolin - Seife etc. etc.

Deutsche National - Toilette - Seife, 
Neutrale Toilette - CrSme - Seife.

Fcinsie Exlrails aus Irischeii Bliiteu als:

Stofauf 

von SBettfebeni unb S)nnncn 
fcljt grower Wiidtuiilil £it ben billittflcu 

^reifen.
jęifcbcrff raftc 11, 1 Xr.

Herzog's 
Pianoforte-Fabrik 

05r. 20o(hvcberftr. 30, 1 Xr. 
mpfiebtt ncue Ircujiaitige Dianinas in ®fett 

gebaut ?u ben billtgftcit Sabrftpreifeit miter 
20—BOjfibrfger ©arantie.

Pianinos
pórratbig doh SSO gRart an.

Neumeyer imb Sch.wech.ten 
^iautnod itnb $lu#el. 
harmoniums 

von 100 Wtarf an anfwdrtg.

i <t tt t » v 0 J u r 9W i c t b e.
jebnie ^ehaudfle in Babfimg.

Bei Harnpohren- 
U. BlftSENLEIDEN 

ci wir»ken nur 

Sanidcapseln 
sofort u.ohne Rćicuscruag 
firztllcb empfotiien • Preis 3 MarK
Otirfr.CubeD. 3Sdtoi lOSantof ifeniinoi SOCaMj 

O^HERZBFRG,HAMBURG.AL&TERTHORiv^m^ 
Stettin: E'enlmn'en-Aucthekc, Giceelireclitstr.

Papier aaren.
®tlbcrbitdjcr a 5 nnb 10 A big 

jii ben grbRtcn unb beften ju 10 AZ: 
beggl., unjerretfsbarc auf Ceinmanb 

nnb Garton.
(folorirbitdjcr non 10 A an. - 
3itgenbfd)riften, fitr ftnaben imb 

Wtiibdien, in groficr Slugiuabl.
Wlardjen* unb UCciljnadjtsbitdjer, 

mit folorirten iBilbcrn, ju billigen 
Sjjeifeit.

3ntria»crgefd)id)ten, Blobiitfonab., 
Seeg-fdiHitcn u. f. ID.

$cntfdje ^elbenfagen. 
IBilberbogcn, 3’e1)figurcn. 
tBlobcllirbogen.Wobellirmappen 
Wiobcpnppcn, 9lnfleibeffgureu. 
(Olnnjpapicr, 8 23ogen b 10 A 
(Uolb* imb Silberpapier.
®olb« nnb Silbcrfdjaunt.

Hotel Metropole
Stettin

(iieben der ■laup<lM»’*0
3 Miuuten vOn Balm- nnd Dampferanle8e’Staiión.=i

empfiełilt zum Feste
fcinen Uugarwein i» Fl. 1 
Obuz. Rythwein ii 1 A 
□cldcs. Rothwein ii Fl. 60 
siissen Apfebvcin a Fl. 50 
Muscat Liinel b Fl. 50 A

»<;. Rum, Arrac u. Cognac 
b Fl. 70 aS incl.

Herl. Gclreidekiimniel
a Fl. 1 AZ

\urfUrstl. Magęnwasser 
a Ltr. 1,20.

'ngb.-Magenwein a Ltr. 1,20. .
Ho'pp. Branntweine 

a 60 A p- Ltr.
Feinc Branntweine 

90 A p. Ltr.
Panach- mid Gliihwein-Extracte, 
Arrac und BnrgfiinderrPtinsch
sowie feine Liqheurc in Priise ntflaschen 

biUigsten Preiaen.

*Poftfarten • 9llbnmg in alien 
fPreiglagen Don 32 A> big jn 
20 AZ-

Ctebigbtlher* imb StoTItvcrrf- 
bilbcr.'lllbnmg.

fflriefmarfen.'Jllbnmg.
{Relief* imb Sammel,?llbumg 

in reidifter Slngmabl.
SammeL?llbttmg fitr f»odj 

^ttygtelcgrammc, fiir Unfere

®ortbeil()rtfter (iinfauf fur SBieterverf(infer in mcincm (£nqrc^£aflcr Jtirc&plafc 4.

H. (Grossmano

it =U M 
d .tii 
? *i

19 K 5*

Sclireib- mid
Sclmlinaterialieii
Srfjrcibljefte, auf gutent, ftarlen, 

li’cifjeii SdireibDapicr, in alien 
Ciuiatiircn, 16 SUlatt ftart, h ®(j. 
60 a’,

beggl., mit bimten ®erfeln, b
70 A ,

CctaVliefte, mit imb obne Cinten. 
9lnfgabcbiiil)cr.Drbuunggbiid)cr 
Siiaricit, jclber ®edcl, jn 7 A 
Tiariett, fteif brotfjirf, ju billigften 

'-Ikciieu,
W beógl.,tint mit PebcrrltfftM, 

24 SJogeit 50 A
beggl. in illiadjgtutfi, h 20 u. 40 A 
Heittjiieubiidjer, IRotcnbitdjer. 
tylciftiftc inatlen gangbarcnSortcn.

„ $olbgrab.cg, « 10, 15 u. 30 A 
Sdjtuarjc imb ttieifte flreibcftifte. 
Gratjoug in gr. StugivabCSIeiipeiien. 
fHabirgummi, fitr ©lei u. -Eintc. 
SpiOcitgtimmi.
^cberljalter, a 1, 2, 3, 5 tt. 10 A 

„ eytrnfein, tit ©eitt tc.
b 15 A big 1 AZ:

Statjlfcbcrii, befte Sdmlfebetn, b 
®rofi 30,-40,50, 60, 65 m 75 A, 
©lircanfcbent Doit 75 A big 3 AZ 

Jiieberbitrfjfen, gefiifft mit 1 ®b- 
guter Webern, a 10 A, eigette 
Wadititg.

Cincale, mit dinfeinlagcit, 15,25 a!> 
big 1 .7Z

Heberfaftcn, a 10, 25 mib 50 A 
t’atentfebcrfaittn, augeinent Stud 

gearbcitet, b 10,20, 30, 40,50 A 
big 1 AZ

Tufdjfaffeit. to A big 9 Jb. 
fReifjjeuge, b 1,1,50, 2 big 20.^Z 
fiarb. mib VafteHftiftc.
3irfelfaftcit, a 50 A 
TJarb- imb Gvoqnivetuig. 
Sdjiefcrhtfciit, mit it. obne Cutiett. 
(thiffcl,^abcrfliiffel,iąoljgvifrel. 
(Oriffelfafteit, a 10 A

Sdjvcibjettge in fSronce, SRdct, 
Sinlguft, ^orjcHait tc., non 50 A 
an big .jtt 15 nnb 25 AZ>

Tintenfiiffer tit Oilag, IBorj^lIan tc. 
Tafdjen. it. SReifetintenfaffer. 
gialterfdjalcn, ©riefmatfen- 

faften, JBriefbefdjluerer, ®rief. 
off iter in alien gangbaren Sorten, 
gnteg imb foltbeg {yabrifat.

3 SRciffcHagcrftr, 3
cnipfieMti

Bettfedern 
llllb 

It.iiiien.
garantiit ftaubfrei.

Fertige Inlets,
Fertige Beziige, 
Fertige taken, 
Hemden-Flanelle

Wein- mad Rier-RcKiauratiat
und

Cafe mil eigener Conditorei
dem Verkeltr iibergeben liabe.

Icl» mache beaonders auf meinen hocheleganten Festsaal fiir 
ca. 40—50 Personen und meine Stadtkiiche aufmerksam und bitte 
ich hoflichst uni geneigten Zuspruch.

Hockach tungsvoll
J <>li. Morgenstern,

z Hotelier.

Gebriider Volf
Obere Schulzenstrasse.

3nnqcr SCliilkr fuebt fofort <SteD 
lung alS alleiiiiger ober jivdter.
Otlo Hath, W^mpelnW M 

fPiepciibutg (Staugarb)._ _ _ _ _ _

General- Vertreter
Ke Mlle lit file Pommern, welcher bei 
Ili'Ofcen- und FriMetirKe-ehuHen gut 
eingeftthrt ist. Offerten mit Referenz.cn erbeten, 
evtl. wird Commissionslager gegeben.

Fabrik cnamrliaeh. u. l»jirieniacher 
Prii|>nrnte IkenniiiK Peter* A* <’o., 
Comma■■ dit-Gewell-clm ft llamburK- 

llolMtenhof

Gmsminann,
llreitestrusse 4^,

Lindenstrasse 25 und Kaiser Wilhelmstrasse 3, 
eniVftc()(l fil$ befonberS 

liilliiK, nnb tntyfdjleitówertlie ^ciłinarfjt^ncfrtjcufc

* =: Jś g.—« s s O 5
Br-* «
43 5?

w .

E

JJaffenlies Wciljnadjts-
9Bie fo tTaltcn wir auct) iii biefem

eiite febr elegante? moUiget

ScbUfrocke

E g Es’-? •

«,s’^ ES-=3“ 2

lotrb ftet3 gemc getruuTcn, ba fein Jlronia Im 
f)b d)|łcH ®rabc entfotfelt ift itnb cr aufjerft kid)t 
herbemt tvlrb. ®le Sereitunggtwifc ift eine fdmcilc

unb eiufadje.

Versucben Sie einmal
etne Bucnae

dea nabrhaften und wohlachmechendcn

Meme iierren^

assmani

h«2|5

Q


